


























































2: ي صفحه                                   )تجربي - رياضي( دهم ي عمومي پايه  95 اسفند 20 آزمون -) 5(ي  پروژه

      )حميد اصفهاني(- 1
 نوعي سلاح جنگي: گرز/ پهلوان دلير، : گرد

  )كتاب فارسي 99تا  96هاي  واژه، صفحه( 
---------------------------------------------- 

      )فلاّحي سپيده(     - 2
در سـاير  . آمده اسـت » سينه و آغوش«در معني » بر«، »1«ي  در بيت گزينه

 .  ف اضافه استحر ،ها اين واژه گزينه

 )كتاب فارسي 99 ي ، صفحهواژه( 

---------------------------------------------- 

      )اصفهاني حميد(    - 3
نادرسـت نوشـته    ،هاي صورت سؤال در تركيب» ترجيح«و » ازدحام«هاي  واژه

.شده است
 )كتاب فارسي 89و  86ي ها   ، صفحهاملا(

---------------------------------------------- 

       )حميد اصفهاني(    - 4
» م«ضمير . اليه است مضاف» م«، ضمير »تنم«در بيت صورت سؤال، در گروه 

تبديل شده است كه مفعـول  » من«به » اگر من را به تير بدوزي«ي  در جمله
:ها بررسي گزينه. است

. اســت» نهــاد«، »رســد چيــزي نمــي«ي  در جملــه» چيــزي«: »1«ي  گزينــه
  . آمده است و متمم است» از«نيز پس از » اررهگذ«

آمـده اسـت و   » دامـن «، پـس از  »دامـن مـن  «در گروه » من«: »2«ي  گزينه
يار«نيز » خاك ديار يار«در گروه . اليه است مضاف «اليه است مضاف.  
گيرد  قرار مي» دل«در بازگرداني، پس از » غنچه«پس از » ام«: »3«ي  گزينه

مينس يبو«گروه  در ».است خار يبسدر دلم   چون غنچه«: اليه است و مضاف 
  . اليه است مضاف» بهار«نيز » اريبهار 
بـه  » گذاشـت «، »بلبـل، شـاخ سـمن را گذاشـت    «ي  در جمله: »4«ي  گزينه

گـل  «در گـروه  . مفعـول اسـت  » شاخ«به كار رفته است و » رها كرد«معناي 
 . اليه است مضاف» اغيار«نيز » اغيار

 )كتاب فارسي 84ي    ادبي، صفحههاي  دانش(

---------------------------------------------- 

      )سپيده فلاّحي(    - 5
  : بررسي ساير ابيات. ي بلاغي استفاده نشده است شيوه از »4«ي  در گزينه

ــه ــت : »1«ي  گزين ــراع نخس ــت   در مص ــده اس ــول آم ــس از مفع ــاد پ   : ، نه

  ».نداردرا  اهيگ تو رونقِ شيگل پ« ،».ندارد راطلعت تو  يروشنماه، «

  : در هــر دو بيــت، نهــاد پــس از بخشــي از گــزاره آمــده اســت: »2«ي  گزينــه

  ».ندارده گوش نيخوشتر از اپادشاه، «، ».توست يابرو ِي گوشه ،منزل جانم«

ــه ــت    : »3«ي  گزين ــده اس ــه آم ــل جمل ــل در اواي ــت، فع ــراع نخس   :در مص

 ».آه ندارد تابِ نهيآداني كه  يم«، ».تا دود دل من با رخ تو چه كند«

  )كتاب فارسي 84ي    هاي ادبي، صفحه دانش(

    )زهرا قمي(- 6

بـه آن«هـاي   در ساير ابيات، جمله. ي غيرساده ندارد جمله» 1«ي  بيت گزينه

وقتي كه اجـزاي وجـود مـا از«، »دليل قصد جانم كردي كه از كويت برگردم

ما را بـه زبـان بگيرنـد، چـه غمـي ،قلم سوداي تو مركّب شد، اگر مردم مثل

 ـ مست و سرگران چون نرگس ما را كه يآن روز«و » هست؟ زاتـو   يسـو  هب

 .هاي غيرساده هستند جمله» .باشد امتيق، زنديخواب خوش بر انگ

  )كتاب فارسي 80ي    هاي ادبي، صفحه دانش( 

----------------------------------------------

    )پور خان حسنسپهر (     - 7

ي ، واژه»پـرّ عقـاب   نهاده بـر او چـار  / پيكان چو آب  الماس يكي تير«در بيت 

.به مناسبت نفوذ بالاي آن به كار رفته است» آب«

)كتاب فارسي 99تا  96هاي    هاي ادبي، مفهوم، صفحه دانش(

---------------------------------------------- 

   )پور خان حسنسپهر (     - 8

اغراق وجود دارد، چرا كه شاعر در آن ادعا كـرده اسـت» 3«ي  در بيت گزينه

بـاني بـالاي سـرش تشـكيل شـده اش برآمده است، سايه از دودي كه از سينه

.است

)كتاب فارسي 101ي    ، صفحههاي ادبي آرايه(

---------------------------------------------- 

    )پور خان حسنسپهر (     - 9

نيز مثل بيت صورت سؤال، از زبـان كسـي خطـاب بـه »2«ي  در بيت گزينه

.ي كشتنش را دارد ديگري، بيان شده است كه او، وظيفه

  )كتاب فارسي 98ي  مفهوم، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )حميد اصفهاني( -10

يعني عقلاني نيست كه كسي با» زنديند بستكه با زورم ستيشرط ن«عبارت 

.زورمند نبرد كند؛ اين مفهوم در بيت صورت سؤال نيز آمده است

) فارسيكتاب  102ي    مفهوم، صفحه( 

)1(فارسي 
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  )مجيد همايي(   -11

 /دهد كه ندا مي: »ينادي« /اي را ندادهنده: »اًمنادي« /شنوند مي: »يسمعون«

  آوردندايمان : نواآم/ ايمان بياوريدكه : أن آمنوا

  )68 ي ، صفحه 5 ترجمه، درس(

 ----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(   -12

- نيز، هـم : »أيضاً«/ مشتركزباني : »لغة عامة«/ حيوانات دارند: »للحيوانات«

  هنگام خطر: »عند الخطر«)/ جاايندر (دهند هشدار مي: »تحُذرّ«/ چنين

  )56 ي ، صفحه 5 درسترجمه، (

 ----------------------------------------------  

  )مجيد همايي(   -13

  .صحيح است »دور نگه داشت«: »1«ي  گزينه

  . صحيح است »دريا«: »2«ي  گزينه

  .صحيح است »بندگانش«: »3«ي  گزينه

  )، تركيبي5ترجمه، درس (

 ---------------------------------------------- 

  )رضايي حسين(   -14

كي  به روي «: صورت صحيح ترجمه ي آن. مضارع مجهول است» يغلَْقُ«

  »!شودبسته مياو 

  )تركيبي، 6و  5 هاي ترجمه، درس(

 ----------------------------------------------  

  )رضا معصومي(   -15

/ »في الصلاة«: در نماز/ »كل خيرٍ«: هر خوبي/ »مفتاح«: كليد/ »أنا«: من

  »وجدت«: يافتم

  )، تركيبي6و  5 هاي ترجمه، درس(

   

  )مجيد همايي(   -16
خـدمتگزار قـوم خـود در     قبيلـه،  رئيس قوم و«: مفهوم جمله چنين است

  »!مسافرت است

   !ه شب و روز در خدمت قوم خودش استرئيس قوم و قبيل: »3«ي  گزينه

  :هاي ديگر تشريح گزينه

   !دهد بخواهد انجام ميهر چه را كه رئيس قوم در زندگي : »1«ي  گزينه

  !كنند است كه مردم به او خدمت مي هبر مردم كسير: »2«ي  گزينه

  !كند ها خدمت مي فقط در سفر به آنآقاي مردم : »4«ي  گزينه

  )66 ي، صفحه5، درس مفهوم(

 ----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(   -17
  » !دانا و نادان برابر نيستند« 

  . ها موضوع دشمني مطرح شده است گزينه ي در بقيه

  )، تركيبي5مفهوم، درس (

 ----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -18

ذكـر  ) به عنوان جواب ايـن سـوال  (در عبارت اصلي محل زندگي خاقاني 

  . نشده است

  )62ي ، صفحه5مفهوم، درس (

 ----------------------------------------------  
  )عصوميمرضا (   -19

ــه ــاي  در گزين ــب  » 3«و » 2«، »1«ه ــه ترتي ــت«ب ــم«، »خلُقَ و » يحكُ

  .باشد صحيح مي» استقبلوه«

  )، تركيبي6، درس انواع جملات(

 ----------------------------------------------  

  )د همايييمج(   -20
  . مفعول نيامده است» 4«ي  در گزينه

  :هاي ديگر هتشريح گزين

  . به است مفعول: الأمَنَ: »1«ي  گزينه

  .به است مفعول: الحليب: »2«ي  گزينه

  .به است مفعول: أَخبار: »3«ي  گزينه

  )تركيبي، 6 و 5هاي ، درسانواع جملات(

 )1(عربي
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 )لرستان -فردين سماقي و سعدي رضايي(  «»ي  گزينه -21

در را تغييـر دهـد،    مجـازات ن يتوانـد بـا وضـع قـوان     انسان مـي  ،داديري قرا در رابطه

قابل تغيير نيسـت   مجازات و كيفر »عملخود ي طبيعي  نتيجه«ي  در رابطهكه  حالي

  .هماهنگ كنيمو بايد خود را با آن 

  )7 كتاب درسي، درس 78 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )لرستان -فردين سماقي و سعدي رضايي(  «»ي  گزينه -22

) شـنودي خ( يرسـيدن بـه مقـام رضـا    و بهشت اخروي به گشوده بودن درها مربوط 

  .است خداوند، رستگاري بزرگ

  )7 كتاب درسي، درس 75 ي صفحه(

----------------------------------------------  
 )سيدهادي هاشمي(  «»ي  گزينه -23

 ـوند تخفيفـي بگير ها برايشان از خدا آورند تا آن دوزخيان به نگهبانان جهنم رو مي  .دن

  »شني نياوردند؟ومگر پيامبران براي شما دلايل ر«: گويند مي ولي فرشتگان

همـان راه   ،اگر به دنيا بازگرديـد  …است كه  اينپاسخ قطعي خداوند به دوزخيان  -

  .دگيري گذشته را در پيش مي

ود ي خ ـ خداي را سپاس كه بـه وعـده  «: گويند رستگاران و نيكوكاران در بهشت مي -

  ».وفا كرد و اين جايگاه زيبا را به ما عطا نمود

  )7 كتاب درسي، درس 77و  75 يها    صفحه(

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -24

اسوه قرار دادن اهل بيت به اين معناست كه در حد تـوان از ايشـان پيـروي كنـيم و     

دن اهـل  ي الگـو قـرار دا   ترين نتيجـه  مهم. و روش ايشان نزديك سازيمبه راه خود را 

تـر بـه    روي از آنـان سـريع    نان كمك گرفت و با دنبالـه توان از آ بيت اين است كه مي

  )8 كتاب درسي، درس 91 ي   صفحه(  .هدف رسيد

----------------------------------------------  
 )زتبري -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -25

-از هـم  بدر پـي دارد و موج ـ  آفـاتي گذشـت ايـام،   «: فرمايـد  مـي ) ع(حضرت علي 

اقـدام  (» مراقبـت «اين سـخن بيـانگر اقـدام     ،».شود ها و كارها مي گسيختگي تصميم

  .استبراي گام گذاشتن در مسير بندگي خداوند ) سوم

  )8 كتاب درسي، درس 88 ي   صفحه(

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  «»ي  گزينه -26

بـوده و انتخـاب بهتـرين     »تصميم و عزم براي حركت« مؤخر از» د بستن با خداعه«

  .باشد مي» اعهد بستن با خد«مربوط به  ،ها زمان

  )8 كتاب درسي، درس 88و  87 ي   ها صفحه(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  «»ي  گزينه -27

آيـد  به دست  ا ميزان موفقيت و وفاداري به عهد،است تبعد از مراقبت، نوبت محاسبه 

: فرماينـد  مـي كه ) ع(و عوامل موفقيت يا عدم موفقيت شناخته شود و بيان امام علي 

 و ارزيـابي  مربوط بـه محاسـبه  » …چون هر صبح تا شب به كار و زندگي پرداخت «

  .است

  )8 كتاب درسي، درس ،89و  88 يها    صفحه(

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  «»ي  گزينه -28

  : ي بقره سوه 165ي  طبق آيه

ماننـد   ؛دارنـد  ها را دوست مـي  آن ،گيرند به جاي خدا ميرا همتاياني  ،دمربعضي از م

  .تري دارند به خدا محبت بيش ،اند دوستي خدا، اما كساني كه ايمان آورده

  )9 كتاب درسي، درس 100 ي   صفحه(

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  «»ي  گزينه -29

بخشد و زنـدگي حقيقـي بـه     است كه مرده را حيات مي اكسيريعشق به خدا، چون 

است  حرم خداقلب انسان «: فرمايد مي در اين زمينه) ع(امام صادق . كند وي عطا مي

  )9 كتاب درسي، درس 100 ي   صفحه(  ».در حرم خدا، غيرخدا را جا ندهيد

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  «»ي  گزينه -30

مربـوط بـه بيـزاري از دشـمنان خـدا و      » گريزد ق روشنايي از تاريكي ميشعا«كه  اين

آن دل محبـت   ،دلي خانه كرد وقتي محبت خداوند در«كه  مبارزه با آنان است و اين

دوستي بـا  «اشاره به » …يابد را دارند در خود مي او از مه كساني كه رنگ و نشانيه

  .دارد» دوستان خدا

  )9 كتاب درسي، درس 103 ي   صفحه(

 )1(دين و زندگي 
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 )جواد مؤمني(   -31

  احساس كردن) 2  كردن خسته) 1

 )كلوزتست(  كشيدن) 4  يافتن) 3

---------------------------------------------- 

 )نيجواد مؤم(   -32

  به صورت شفاهي) 2  ندرت  به) 1

 )كلوزتست(  وحشيانه) 4  با دقت) 3

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -33

  اخيراً) 2  طور صحيح به) 1

 )كلوزتست(  معمولاً) 4  سرانجام) 3

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -34

  دندا) 2  ديدن) 1

 )كلوزتست(  كردن رها) 4  گرفتن) 3

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(   -35

  استاند) 2  مشكل) 1

 )كلوزتست(  عضو) 4  السؤ) 3

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -36

 ”code“معنـايي بـه    از لحـاظ در سطر اول  ”Cipher“ ي لمهك«: ي جمله ترجمه 

  )درك مطلب(  ».ترين است نزديك

 )مقدم روزبه شهلايي(   -37

كردن از تركيب رمزها و تعـويض كلمـات     استفاده، با توجه به متن«: ي جمله ترجمه

 )درك مطلب(  ».كند مي نكد را غير قابل شكست ،يديكل

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -38

  ».است ارتباط ميان رمزها و حروف ي اين متن عمدتاً درباره«: ي جمله ترجمه

 )درك مطلب(    

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -39

 )درك مطلب(  ».دستگاه استنام يك ، ”Enigma“«: ي جمله ترجمه

---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(   -40

اشـاره   ”people“كه زير آن خط كشيده شده به ”they“ي  كلمه«: ي جمله ترجمه

 )درك مطلب(  ».دارد

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -41

  »خوابيدند وقتي شما به خانه رسيديد؟ ها داشتند مي آيا آن«: ي جمله ترجمه

توجه به اين كه فعل خوابيدن در زمان گذشته به كار رفته، فعل رسيدن نيـز بايـد    با

  .زمان با فعل اول رخ داده است در زمان گذشته باشد چرا كه هم

  )3كتاب درسي، درس  83ي  گرامر، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -42

ممكـن اسـت خـودت را    . مراقب آن كارد بـاش : مادرم به من گفت«: هي جمل ترجمه

  ».زخمي كني

 “yourself” مفرد استدوم شخص ضمير انعكاسي مناسب با مخاطب.    

  )3كتاب درسي، درس  86ي  گرامر، صفحه(

 )1(زبان انگليسي 
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 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -43

درس  ام كـه مـن ديـروز داشـتم بـراي امتحـان انگليسـي        در حـالي «: ي جمله ترجمه

  ».گذراند برادرم داشت با دوستانش خوش مي ،خواندم مي

استمراري است و از آنجايي كه  ي گذراندن در زمان گذشته توجه كنيد كه فعل خوش

ي استمراري استفاده  گرفتند، بايد از گذشته هردو عمل در موازات يكديگر صورت مي

  )3كتاب درسي، درس  83ي  گرامر، صفحه(  .كنيم

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -44

  »ها را ديدي؟ كردند وقتي تو آن ك و آدام داشتند چه كار ميماي«: ي جمله ترجمه

ل ــ ـي فع هــ ـي اول، دو نفر است، پـس بايـد از گذشت   توجه كنيد كه فاعل در جمله

"to be"  يعني“were” 3كتاب درسي، درس  83ي  حهگرامر، صف(  .  استفاده كرد(  

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -45

كنم كه  اما فكر نمي ،كند كه سيگار كشيدن را رها كند او تلاش مي«: ي جمله ترجمه

  ».بتواند انجامش دهد

  دنررشد ك) 2  رها كردن) 1

  دادن به تغيير) 4  ماندن در) 3

 )3كتاب درسي، درس  79ي  ژگان، صفحهوا(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -46

  ».گونه توسعه يافتند؟ فكر كنم با سفر كردنها چ داني زبان آيا مي«: ي جمله ترجمه

  ابداع كردن) 2  تصور كردن) 1

  كشف كردن) 4  توسعه دادن) 3

  )3كتاب درسي، درس  79 ي واژگان، صفحه(

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -47

عنوان مـردي   همه او را به. س در جهان خيلي مشهور استگيت بيل«: ي جمله ترجمه

  ».شناسند مي ثروتمند

  مناسب) 2  مشهور) 1

  خوشايند) 4  پرانرژي) 3

  )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -48

مشكلاتش را حل كند، اما مـن   ي تواند همه او باور دارد كه پول مي«: ي جمله ترجمه

  ».كنم چنين فكر نمي

  حل كردن) 2  تلاش كردن) 1

  حفظ كردن) 4  دنبال كردن) 3

  )3كتاب درسي، درس  80ي  واژگان، صفحه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -49

گهـواره   ،دنشـو  كه براي كودكان ساخته مي يهاي كوچك رختخواب«: ي جمله ترجمه

  ».شوند ناميده مي

  سياره) 2  ساختمان) 1

  مدرسه) 4  گهواره) 3

  )3كتاب درسي، درس  71ي  ، صفحهواژگان(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع زبان انگليسي دهم(   -50

  ».نوع متفاوتي از قهوه را به صورت آزمايشي خريدم«: ي جمله ترجمه

  رصدخانه) 2  آزمايشگاه) 1

  تأكيد) 4  آزمايش) 3

  )3كتاب درسي، درس  77ي  ، صفحهواژگان(
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 »اصغري عزيزاالله علي«  »1« ي گزينه -51

توان رسم  ها مي خطي موازي محور عرض» 4و  3، 2«هاي  نمودار گزينهدر 
بنابراين تابع . كند قطع مي نمودار را تر از يك نقطه در بيشكرد كه 
به يك تابع باشد، آن است كه هر كه يك نمودار مربوط  شرط آن .نيستند

 .را حداكثر در يك نقطه قطع كندنمودار  ها خط موازي محور عرض
  )تابع( )كتاب درسي 105و  100تا  95هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »4« ي گزينه -52

دقيقاً يك عضو  Aي  هر عضو از مجموعهبا  در آن اي تابع است كه رابطه
زده و  هاي ي بين تعداد گل در رابطه. نسبت داده شود B ي مجموعه از

اند بيش  گل زده 10طور مثال  كساني كه به تعداد زن ممكن است نام گل
 .پس اين رابطه تابع نيست. از يك نفر باشد

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد خندان«  »3« ي گزينه -53

 باهم هاي اول چون اين تابع شامل يك زوج مرتب است، پس تمامي مؤلفه
  :باهم برابرند نيز هاي دوم و مؤلفه
  :هاي اول مؤلفه

m m m m     2 22 2   
m

(m )(m )
m

 
      

11 2 2  

  :هاي دوم مؤلفه

m m n n p    2 23 2 5  

m m m n n p        2 21 3 4 2   اگر: 5

n n n , p      2 2 1 1 4  

m m m n n p        2 22 3 2 2   اگر:5

mغ ق ق  n. معادله جواب ندارد2 n      2 2 7    
m n p       1 1 4 4 

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«  »4« ي گزينه -54

 متمايزي نبايد اي تابع باشد، هيچ دو زوج مرتب كه رابطه براي آن
هاي اول بايد  بودن مؤلفه برابردر صورت . برابر داشته باشندي اول  ها مؤلفه
  .باشد برابرنيز  ها هاي دوم آن مؤلفه

( , ) f

( ,m m) f

 
 

2
1 2
1

  

m m m m (m )(m )         2 22 2 2 1   
m 1      يا      m  2  

m f {( , ),( , ) ,( , )}   1 1 2 1 1 1   اگر: 2
m f {( , ),( , ) ,( , )}     2 1 2 2 1 2   اگر: 1
( , ) f  1 2 

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  

 »عباس اسدي اميرآبادي«  »2« ي گزينه -55

زيرا  ،دو نقطه از نمودار حذف گردد تا به يك تابع تبديل شود اقلحد بايد
 .، دو مقدار براي تابع تعريف شده است1و  1هاي  در نقاطي به طول

  )تابع() كتاب درسي 105و  100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »مبينا عبيري«  »4« ي زينهگ -56

yتابع درجه دوم  شرط قرارگيري نمودار ax bx c  2  زير
ها، xمحور    وa   در همين نگاه اول معلوم است كه  ،است

a  1  .به ازاي هيچ مقداري از  بنابراينm اين نمودار زير ،
 .گيرد ها قرار نميxمحور

  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«  »2« ي گزينه -57

x x 
      

1 11 3 3 1 32 2  

x
x x


            

12 4 4 1 8 3 92  

x x          6 2 18 9 2 3 15  
x     15 2 3 9  

A , B , A B     15 9 6 

  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »فروشان ايمان چيني«  »2« ي گزينه -58

xصورت  بهنامعادله  محور، جواب با توجه به /0 xيا  5 / 6 5 
  :كنيم ي صورت سؤال را حل مي حال نامعادله. است

x b c 2  

c b
x

x b c x c b

x b c x b c b c
x


    

      
            



2 2 2

2 2
2

  

  :از مقايسه با جواب سؤال داريم

c b
/

c b

b c b c
/


    

     


0 5 12
136 52

  

c c ,b    2 14 7 6  

c b     2 2 7 6 8  
   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  

 عادي - ) 1(رياضي

 تابع نيست

 يا يا يا
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 »محمد بحيرايي«  »3« ي گزينه -59

pاگر عبارت درجه دوم  ax bx c  2 گاه همواره مثبت باشد، آن:  

b ac

a

   




2 4 


  

p(x)وم براي عبارت درجه د mx x  23 2   :داريم 1

( ) ( m)( ) m

m m ( )

a m m ( )

         

     

    

22 4 3 1 4 12
112 4 13

3 2

  

  

  

( ) ( )
m 1 2 1

3


 

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »2« ي گزينه -60

(x ) (x x )
p(x)

( x x)

  
 

 

2 2
2 3

2 3 2   

x x    2 2  
x

x x (x )(x )
x


         

2 13 2 1 2 2   

x
x x x( x )

x


         

2 1 1


   

x

(x )

x x

( x x)

p(x)



     

      

      
    

2

2

2 3

2 1 2
2

3 2





 

 
 

  

  
( , ) ( , ] { }1 1 2 2   :مجموعه جواب 

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »نظم مشتاق يمرح«  »4« ي گزينه -61

اگر 
a


  :منفي باشد دو حالت زير را داريم 4

)a    1    
  .اي همواره مثبت است مثبت است چندجمله aمنفي و  چون 

)a    2    
تغيير علامت  p(x)بنابراين  .دارددو ريشه  p(x)در اين حالت 

  .دهد مي
 .بستگي دارد a علامت به p(x)بنابراين علامت 

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي  93تا  78هاي     صفحه(  

 »محمد بحيرايي«  »1« ي گزينه -62

xعبارت  x 2 ( همواره مثبت است xازاي هر  به 1    و

a  ( .توانيم مخرج كسرها را ساده كنيم و  پس در حل نامعادله مي

  :يعني. شود جهت نامعادله عوض نمي

x x      3 2 5 5 3 2 5  

x x x             
75 2 3 5 2 3 3 7 1 3  

x [ , ]  
71 3 

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »حميدرضا سجودي«  »1« ي گزينه -63

|با توجه به اينكه  x | 1 ي مقادير  همه به ازايx  ،همواره مثبت است

  :داريم

x x x x ( , )          
1 11 2 2 1 2 2  

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  83 ي  ها صفحه( 

-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«  »3« ي گزينه -64

xچون  x  2 )همواره منفي است  1 ,a )    ان تو پس مي

  :نامعادله را طرفين وسطين كنيم و جهت نامعادله را تغيير دهيم

ax ax x x     2 21 3 3 3 32  

(a )x ( a)x ( )    2 13 3 12   

همواره برقرار باشد، بايد  )1(ي   كه نامعادله براي آن    و ضريبx2 

  .باشد مثبت

( a) (a )( )      213 4 32    

( a) a a ( )       21 13 3 6 22 2   

) a a ( )      3 3 3  ضريبx2(  

a  6 

   )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  83هاي     صفحه(  

 ن. ت ن. ت

 حالت تساوي

 )3(و ) 2(اشتراك 
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 »عباس اسدي اميرآبادي«  »2« ي گزينه -65

fايد ابتدا ب ( قرار 3را در رابطه برابر با x مقدار پس ،را بيابيم 3(
  :دهيم مي

f ( ) f ( ) f ( )     3 3 3 3 3 6 9 6 3 9  

f ( )  
9 33 6 2  

fحال مقدار  ( fدهيم تا  ار ميقر ي اصلي را در رابطه 3( (x) دست  به
  :آيد

x ( ) f (x) x   
3 3 62  

f (x) x x x f (x) x           
3 1 13 6 6 22 2 6  

f ( ) ( )    
16 6 2 16 

   )تابع( )كتاب درسي 108تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«  »4« ي گزينه -66

fتوان تابع  مي» 1«ي  براي گزينه {( , )} 1 را مثال زد و براي  2
fتوان تابع  مي» 3« و» 2« يها  گزينه {( , ),( , )} 1 2 2 را مثال زد اما  2

زيرا در تابع هيچ دو زوج مرتب  ؛توان يافت نمي» 4«ي  تابعي مطابق گزينه
 ؛د وجود داشته باشدتوان ي اول يكسان باشند نمي متمايزي كه داراي مؤلفه

ي آن  تر از تعداد اعضاي دامنه تواند بيش يعني تعداد اعضاي برد تابع نمي
 .باشد

  )تابع() كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«  »2« ي گزينه -67

[ , ) 2   fي  دامنه 2
[ , ] 1   fبرد  3

[ , ) { , , }   1 2 1 1  اشتراك دامنه و بردf 

   )تابع( )كتاب درسي 108تا  101هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »داوود بوالحسني«  »4« ي گزينه -68

  :كنيم را در يك دستگاه مختصات رسم مي gو  fوابع نمودار ت

f
x

f (x) x , D [ , )
f

    
3 4

2 1 3 5 7  

g
x

g(x) x , D ( , ]
g

   
31 3 3 3 43


 

  

اه اجتماع برد دو در يك دستگ gو  f توابع با توجه به رسم دو نمودار
Rبا برابر است gو  fتابع  ( , ) 4 5.  

   )تابع( )كتاب درسي 108تا  101هاي     صفحه(
-------------------------------- 

 »علي سلماني«  »3« ي گزينه -69

  :بايد ،بع باشدي داده شده يك تا كه رابطه براي اين

( , ) ( ,m m) m m    2 21 3 1 2 2 3  

m m   2 2 3   
m

(m )(m )
m


       

33 1 1  

mدو جواب متفاوت  mپس براي   mو  3  1 آيد  دست مي به
mكه   1 قابل قبول است چون در اين صورت غير

( , ) ( , ) ,(m, ) ( , )
m

     
11 1 1 2 1 . كه باهم برابر نيستند 2

mپس     . تنها جواب قابل قبول است 3

m

x x m x x(x x m )

x(x x )

x
x(x )

x



      

   


    



3 2 2 2 2

3 2

2

6 6
6 9

3 3

 






  

  )تابع() كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »د بحيراييمحم«  »2« ي گزينه -70

ها تصوير x محور ي تابع اگر هر نقطه از تابع را روي در نمودار رسم شده
. ي تابع است شود دامنه ها كه سايه زده ميxكنيم قسمتي از محور 

  :بنابراين

fD [ , ) [ , )  3 1 6  

   )تابع( )ب درسيكتا 108تا  101هاي     صفحه(  
  
  

  
 »اصغري عزيزاالله علي«  »1« ي گزينه -71

توان رسم  ها مي خطي موازي محور عرض» 4و  3، 2«ي ها در نمودار گزينه
بنابراين تابع . كند تر از يك نقطه نمودار را قطع مي كرد كه در بيش

كه يك نمودار مربوط به يك تابع باشد، آن است كه هر  شرط آن. نيستند
 .ها نمودار را حداكثر در يك نقطه قطع كند خط موازي محور عرض

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »4« ي گزينه -72

دقيقاً يك عضو  Aي  هر عضو از مجموعه اي تابع است كه در آن به رابطه
ه و زد هاي ي بين تعداد گل در رابطه. نسبت داده شود Bي  از مجموعه

اند بيش  گل زده 10طور مثال  زن ممكن است تعداد كساني كه به نام گل
 .پس اين رابطه تابع نيست. از يك نفر باشد

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  

 موازي -) 1(رياضي

 اعداد صحيح



 

  
  

  

  10:  ي صفحه  )تجربي -رياضي(ي دهم  پايه اختصاصي  اسفند 20 زمونآ –) 5(ي  پروژه                    
    

 »محمد خندان«  »3« ي گزينه -73

ول باهم هاي ا چون اين تابع شامل يك زوج مرتب است، پس تمامي مؤلفه
  :هاي دوم نيز باهم برابرند و مؤلفه
  :هاي اول مؤلفه

m m m m     2 22 2   
m

(m )(m )
m

 
      

11 2 2  

  :هاي دوم مؤلفه

m m n n p    2 23 2 5  

m m m n n p        2 21 3 4 2   اگر: 5

n n n , p      2 2 1 1 4  

m m m n n p        2 22 3 2 2   اگر:5

mغ ق ق  n. معادله جواب ندارد2 n      2 2 7    
m n p       1 1 4 4 

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«  »4« ي گزينه -74

زي نبايد اي تابع باشد، هيچ دو زوج مرتب متماي كه رابطه براي آن
هاي اول بايد  در صورت برابر بودن مؤلفه. ي اول برابر داشته باشند ها مؤلفه
  .ها نيز برابر باشد هاي دوم آن مؤلفه

( , ) f

( ,m m) f

 
 

2
1 2
1

  

m m m m (m )(m )         2 22 2 2 1   
m 1            ياm  2  

m f {( , ),( , ) ,( , )}   1 1 2 1 1 1   اگر: 2
m f {( , ),( , ) ,( , )}     2 1 2 2 1 2   اگر: 1
( , ) f  1 2 

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »عباس اسدي اميرآبادي«  »2« ي گزينه -75

را بايد حداقل دو نقطه از نمودار حذف گردد تا به يك تابع تبديل شود، زي
 .، دو مقدار براي تابع تعريف شده است1و  1هاي  در نقاطي به طول

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »مبينا عبيري«  »4« ي گزينه -76

yشرط قرارگيري نمودار تابع درجه دوم  ax bx c  2  زير
ها، xمحور    وa    است، در همين نگاه اول معلوم است كه

a  1  . بنابراين به ازاي هيچ مقداري ازm زير ، اين نمودار
 .گيرد ها قرار نميxمحور

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  

 »محمد پوراحمدي«  »2« ي گزينه -77

x x 
      

1 11 3 3 1 32 2  

x
x x


            

12 4 4 1 8 3 92  

x x          6 2 18 9 2 3 15  
x     15 2 3 9  

A , B , A B     15 9 6 

  )ها و نامعادله ها معادله() كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »فروشان ايمان چيني«  »2« ي گزينه -78

xصورت  با توجه به محور، جواب نامعادله به /0 xيا  5 / 6 5 
  :كنيم ي صورت سؤال را حل مي نامعادله حال. است

x b c 2  

c b
x

x b c x c b

x b c x b c b c
x


    

      
            



2 2 2

2 2
2

  

  :از مقايسه با جواب سؤال داريم

c b
/

c b

b c b c
/


    

     


0 5 12
136 52

  

c c ,b    2 14 7 6  
c b     2 2 7 6 8  

   )ها نامعادله و ها معادله( )كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »3« ي گزينه -79

pاگر عبارت درجه دوم  ax bx c  2 گاه همواره مثبت باشد، آن:  

b ac

a

   




2 4 


  

p(x)براي عبارت درجه دوم  mx x  23 2   :داريم 1

( ) ( m)( ) m

m m ( )

a m m ( )

         

     

    

22 4 3 1 4 12
112 4 13

3 2

  

  

  

( ) ( )
m 1 2 1

3


 

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  

 تابع نيست

 يا يا يا
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 »محمد بحيرايي«  »2« ي گزينه -80

(x ) (x x )
p(x)

( x x)

  
 

 

2 2
2 3

2 3 2   

x x    2 2  
x

x x (x )(x )
x


         

2 13 2 1 2 2   

x
x x x( x )

x


         

2 1 1


   

x

(x )

x x

( x x)

p(x)



     

      

      
    

2

2

2 3

2 1 2
2

3 2





 

 
 

  

  
( , ) ( , ] { }1 1 2 2   :مجموعه جواب 

  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  84هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »نظم رحيم مشتاق«  »4« ي گزينه -81

اگر 
a


a(          :منفي باشد دو حالت زير را داريم 4    1    

  .اي همواره مثبت است مثبت است چندجمله aمنفي و  چون 
)a    2    

تغيير علامت  p(x)بنابراين . دو ريشه دارد p(x)در اين حالت 
  .هدد مي

 .بستگي دارد aبه علامت  p(x)بنابراين علامت 
  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي  93تا  78هاي     صفحه(  

-------------------------------- 

 »محمد بحيرايي«  »1« ي گزينه -82

xعبارت  x 2 (همواره مثبت است  xاي هر از به 1    و
a   .(توانيم مخرج كسرها را ساده كنيم و  پس در حل نامعادله مي

  :يعني. شود جهت نامعادله عوض نمي
x x      3 2 5 5 3 2 5  

x x x             
75 2 3 5 2 3 3 7 1 3  

x [ , ]  
71 3 

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  78هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حميدرضا سجودي«  »1« ي گزينه -83
|با توجه به اينكه  x | 1 ي مقادير  به ازاي همهx  ،همواره مثبت است

x     :داريم x x x ( , )          
1 11 2 2 1 2 2  

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  83 ي  ها صفحه( 

 »حسن نصرتي ناهوك«  »3« ي گزينه -84

xچون  x  2 )همواره منفي است  1 ,a )    توان  پس مي
  :نامعادله را طرفين وسطين كنيم و جهت نامعادله را تغيير دهيم

ax ax x x     2 21 3 3 3 32  

(a )x ( a)x ( )    2 13 3 12   

همواره برقرار باشد، بايد ) 1(ي   كه نامعادله براي آن    و ضريبx2 
  .مثبت باشد

( a) (a )( )      213 4 32    

( a) a a ( )       21 13 3 6 22 2   

) a a ( )      3 3 3  ضريبx2(  

a  6 

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  83هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمدجواد محسني«  »1« ي گزينه -85

x (x ) x (x )(x x )
x (x )

x x x x

x x

   
  

   

3 3 3 2 4
2 2

1 1 1 1
1 1

  

x x
x x ( , ] { }

        
4

1 1 1    
  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 94تا  83هاي     صفحه(   

-------------------------------- 

 »فروشان ايمان چيني«  »2« ي گزينه -86

xي  مجموعه جواب نامعادله  3 ي  شامل اعدادي است كه فاصله 2
ها مطابق محور زير  است كه نمايش آن 2تر از  كم 3ها از عدد  آن

  .هستند

  
xي  همچنين مجموعه جواب نامعادله a 4  شامل اعدادي است كه

ها به صورت  است كه نمايش آن aتر از  بيش 4ها از عدد  ي آن فاصله
  :ستزير ا

  
هاي دو نامعادله  كه اشتراك جواب مطابق محورهاي رسم شده، براي آن

aتهي باشد بايد   aباشد، براي مثال در حالت  3    :داريم 3
  

 
  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 94تا  83هاي     صفحه(  

x  4 3
x  3 2

x  

 ن. ت ن. ت

 حالت تساوي

 )3(و ) 2(اشتراك 
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 »اييمحمد بحير«  »4« ي گزينه -87

( ,a ) R a a a
( , ) R

          


2 2 21 1 1 5 4 2
1 5

  

R  تابع نيست
( , ) R

a
( , ) R


   

2 12 2 3  

aپس تنها   2 قابل قبول است.  

( , ) R
b b

( ,b ) R


      

3 1 1 1 23 1  

a b    2 2  

   )تابع( )كتاب درسي 100تا  95هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمد پوراحمدي«  »3« ي گزينه -88

x x x(x )
p(x)

x x x x

 
 

   

4 3
2 2

27 27
1 1

  

x(x )(x x )

(x x )

  


 

2
2

3 3 9
1

  

   x x   3 3   ياx    

x.معادله ريشه ندارد x         2 3 9 9 36 27   

x.معادله ريشه ندارد x         2 1 1 4 3   
x

x

x

x x

x x

p(x)

 
  

   

    

    
  

2

2

3

3
3 9

1






 

  

p(x) x ( , )   3   
 .اي از جواب نامعادله است زيرمجموعه» 3«ي  گزينه

  )ها ها و نامعادله معادله( )كتاب درسي 93تا  83هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »حسن نصرتي ناهوك«  »3« ي گزينه -89

x
x

 
      5 66 42 3 10 6 4 155  

( )
x x

           410 6 6 4 6 15 6 4 4 9  
x

x


         


4 4 9 9 14 4 4 4  

a b b a
x x

    
    

9 91 14 4
2 2 2 2  

x x x
        813 5 138 5 8 13 58 8 8  

mx n 


5  
m , n  8 13  

n m     13 8 21 

  )ها عادلهها و نام معادله( )كتاب درسي 93تا  83هاي     صفحه(  
-------------------------------- 

 »محمدجواد محسني«  »1« ي گزينه -90

x x
p(x)

x x

 


 

2
2

2 4
2 1

  

A x x , B x x      2 22 4 2 1  
Aهاي  معادلههاي  ريشه    وB   يابيم و جدول تعيين  را مي

  :كنيم رسم ميعلامت 

x
A : x

x

x
B : x

x

       
  

     
 

1
2

1
2

1 52 20
2 1 5

1 22 8
2 1 2

  

A

B

x

p(x)

     
     
     
     

1 5 1 2 1 5 1 2
 

 
 

  

( , ) ( , )      1 5 1 2 1 5 1 2 جواب  
 .است 2طبيعي  عددشامل مجموعه جواب نامعادله تنها 

  )ها ها و نامعادله معادله() كتاب درسي 93تا  83هاي     صفحه(  

 ارز هم

 ن. ت ن. ت
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 »كفش حميد زرين«  »3« ي گزينه -91

سه دماسنج تر آن نسبت به  دماسنج ترموكوپل به دليل دقت كم

 .هاي معيار كنار گذاشته شد دماسنج ي از مجموعه ،هاي ديگر گزينه

  )كتاب درسي 99تا  96 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »فرد خسرو ارغواني«   »2« ي گزينه -92

  :داريم ،ي سلسيوس ي دما برحسب كلوين و درجه با توجه به رابطه

T
T

        3273 3 273  

/ C      2 273 136 5 

   )كتاب درسي 99تا  96ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«   »3« ي گزينه -93

دماسنج نامعلوم و مقياس سلسيوس را پيدا  ي كلي بين مقياس ابتدا رابطه

  :مطابق شكل زير داريم. كنيم مي

  
x

(x )
  

    
 

32 5 32100 212 32 9



  

Cاين مقياس دمايي، فارنهايت است و اگر نام   30 باشد، داريم:  

(F )  
5 329  

C
(F ) F F

      30 530 32 869 

   )كتاب درسي 99تا  96 ي  ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كفش حميد زرين«   »2« ي گزينه -94

  :داريم برحسب تغيير دما ي تغيير طول با استفاده از رابطه

L L T   1  

L ( ( ))       613 10 1 40 20  

m     6 513 10 60 78 10  

L m     2 378 10 10  

mm / mm  278 10 0 78 

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »رضا عباسي«   »3« ي گزينه -95

  :داريم ،ي تغيير طول ميله در اثر افزايش دما با توجه به رابطه

L L T   1  

L
( T)

L


    

1
100   رصد تغيير طول نسبيد 100

ر پس درصد تغيي ،جنس هستند و تغيير دما يكسان است چون دو ميله هم

ها بستگي  هم برابر است و به مساحت مقطع ميله ها با نسبي طول آن

 .ندارد

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »يزادهمعصومه عل«   »4« ي گزينه -96

رفتار  با توجه به، Cبه  C4حجم آب در اثر كاهش دما از 

با افزايش حجم آب داخل كره، فشار بر . يابد غيرعادي آب، افزايش مي

سبب ترك برداشتن آن  ممكن است يابد و كره افزايش مي داخلي ي جداره

 .شود 

   )كتاب درسي 107ي    صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »محمد نادري«   »1« ي گزينه -97

با افزايش دما به علت افزايش حجم بنزين و ثابت ماندن جرم آن، چگالي 

  . آن كاهش خواهد يافت

( T) T           2 1 2 1 11  

T T ( )


         
2 1 1

1
1  

  :برابر است با درصد تغييرات چگالي اين ماده

( )
  


1
1

  درصد تغيير چگالي 100

T  100 درصد تغيير چگالي  

%     310 10 100 1 

   )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  

عادي -رياضي  –)1(فيزيك



 

  
  

  

  14:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »زاده حسن اسحاق«   »1« ي گزينه -98

  :سلسيوس برابر است باي  درجهحجم گلوله در دماي صفر 

V R cm      3 3 3 31 1
4 4 3 10 4 103 3  

1/ضريب انبساط حجمي آن  نوچ  اش برابر ضريب انبساط سطحي 5

  :، داريماست

/ /
C

      


5 5 13 1 5 5 10 7 5 10  

  :با برابر خواهد بود گلوله بنابراين افزايش حجم

V V   13  

V / cm       5 3 37 5 10 4 10 250 75 

   )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«   »4« ي گزينه -99

  :داريم ،ي انبساط سطحي در اثر تغيير دما با توجه به رابطه

A A ( )   1 2  

( ) K

A cm mm mm

A

A

     

  


   


2 1

21

527 273 500 300
4 5 2001

2  

mm
/

Kmm K




    


3 2 7
2

27 10 12 4 5 10
200 300

 

   )رسيكتاب د 104ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«   »2« ي گزينه - 100

  :درصد افزايش حجم كره چنين است

V V ( ) T   1 3  

V
T

V


    

1
100 3   درصد افزايش حجم  100

  :چنين است قطر كره نيزدرصد افزايش 

L L T  1  

L
T

L


    

1
100    )قطر(درصد افزايش طول  100

برابر  3 ،شود درصد افزايش حجم كره در تغيير دماي يكسان ملاحظه مي

 .است درصد افزايش قطر كره

   )كتاب درسي 106تا  100ي   ها صفحه(  

 »مصطفي كياني«   »4« ي گزينه - 101

2 ،چون ضريب انبساط سطحي ظرف
برابر ضريب انبساط حجمي مايع  3

  :است، داريم

     
22 33  

كه  با توجه به اين  3 ي  است، طبق رابطهV V T  1 ، با

تغيير حجم ظرف و زاي تغيير دماي يكسان، ي يكسان و به ا حجم اوليه

  .ريزد هم برابر است، بنابراين مايع از ظرف بيرون نمي مايع با

V V ( ) T

V V T V V ( ) T
 

   

      

1
3

1 1

3
3

  

Vمايع ظرفV 

   )كتاب درسي 106 تا 104ي   ها صفحه(  

  

 ---------------------------------------------- 

 »مصطفي كياني«   »1« ي گزينه - 102

 500تعداد  متري بين دو شهر در تابستان 8008ي  چون در فاصله

دست  به C40در دماي را ريل قرار گرفته است، ابتدا طول هر ريل 

ي تغيير طول، حداقل دماي زمستان  اده از رابطهآوريم و سپس با استف مي

  .كنيم را حساب مي

L 2 ) طول هر ريل در دمايC40(  

L L / m   2 2
8008 16 016500  

L / m ,L m

K

L L L T


 

 
   2 1

5
16 016 16

2 1 1 12 10
  

/ T     516 016 16 16 2 10  

/ T   50 016 32 10  

T T K C





       


3
5

16 10 50 50
32 10

  

C

C
T

  
 

       2 40
2 1 50  

C       1 150 40 10 

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

 ظرف

 مايع مايع

  ي بين دو شهر فاصله
  ها تعداد ريل



 

  
  

  

  15:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »پيام مرادي«   »4« ي گزينه - 103

بوده و جسم ي يك جسم از مشخصات بنيادي يك  ويژه ظرفيت گرمايي

ده به به جنس آن بستگي دارد و به جرم، تغييرات دما و گرماي داده ش

 .جسم، بستگي ندارد

   )كتاب درسي 111تا  108ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »فرد خسرو ارغواني«   »2« ي گزينه - 104

  :ي انتقال گرما در اثر تغيير دما داريم طبق رابطه

A BQ Q Q   

A Bm m
A A A B B Bm c m c

      

A Bc c  45 15  

B Ac c  3  

A A B BQ m c m c     مايع 2مخلوط  

A Bm m m
A BQ m (c c )

      

B Ac c
AQ mc

  3 4  

AQ QA A A
A A A

A

Q mc
mc mc

Q mc
       

44  

A / C          
14 45 11 254 

   )كتاب درسي 111تا  108ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«   »3« ي گزينه - 105

AA A A

B B B B

VV T
V V T

V V T

  
       

  
11
1

3  

Aجنس هستند پس  دو كره هم B   پس  ،شعاع هستند و هم

A BV V1   :بنابراين داريم . است1

A A

B B

V T
( )

V T

 


 
1  

. است، تغيير دما نيز متفاوت خواهد بود هاي دو كره متفاوت اما چون جرم

Aحال 

B

T

T




  :كنيم را يافته، جايگزين مي 

A B A A A B B BQ Q m c T m c T      

A Bc c
A A B Bm T m T

     

( )A B A A

B A B B

T m V T

T m V T

  
    

  
11 1

2 2 

   )كتاب درسي 111تا  105ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كاظم شاهملكي«   »3« ي گزينه - 106

 .باشد eكنيم دماي تعادل  فرض مي ،ي تعادل گرمايي با توجه به رابطه

  :داريم

e eQ Q m c ( ) m c ( )          1 2 1 1 1 2 2 2   

m c ( ) m c ( )
     

      1 2 1 21 1 1 2 2 22 2   

m c ( ) m c ( )
     

  2 1 1 21 1 2 22 2   

m c ( ) m c ( )
     

 2 1 2 11 1 2 22 2  

m c
m c m c

m c
    1 21 1 2 2

2 1
3
2 

   )كتاب درسي 115تا  108ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »سپهر مهرور«   »3« ي گزينه - 107

. اتلاف انرژي نداريم ،بندي شده است كه مجموعه عايق به دليل اين

Cيخ با دماي قطعه كه  بنابراين هنگامي 10خل مقدار زيادي آب را دا

ي  صفر درجه اندازيم، قطعه يخ از آب ي سلسيوس مي صفر درجه

ي سلسيوس برساند،  گرما گرفته تا دماي خود را به صفر درجه سلسيوس

ي  ي سلسيوس به يخ صفر درجه بنابراين مقداري آب صفر درجه

  :داريم. يابد شود و جرم يخ افزايش مي سلسيوس تبديل مي

  يخQ آبQ  

( ( ))  10  يخc يخFm L m    

mيخ m
 
 3

10 2100
350 10

Fmيخ mيخ  L c 10  

mيخ / m 0 06  

%m / m

m m


    

0 06100 100  جرم يخ درصد تغييرات 6

   )كتاب درسي 119تا  108ي   ها صفحه(  
 يخ

 يخ

 يخ



 

  
  

  

  16:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »محسن پيگان«   »3« ي گزينه - 108

  :ي زير داريم با توجه به طرحواره

  
Q Q Q  1 2 3   

آبFmL mc   

  آب آبc آب m شيشه شيشهc شيشهm  

( / ) /   8 25 0 05 360 آبmc آبm c  80  

( / / )  8 25 22 25  آب( / / ) / c   8 25 22 25 0 5  

cآب  7 36 /آب 7 mc88 25  

m
/ /

   
  

 
7 36 7 4200 42 706

88 25 4200 88 25 4200  

kg g 
8 80100  

g

g
 

80  عداد قطعه يخت 420

   )كتاب درسي 119تا  108ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مصطفي كياني«   »4« ي گزينه - 109

ي زير، جرم بخار را  ي تعادل گرمايي و طرحواره با استفاده از رابطه

  :آوريم دست مي صورت زير به به

  
Q Q Q  1 2 3   

( ) 40  آب( ) mc 40 Vmآب100 L m c     

( ) 40   آب( ) mc 40 mآب 100 c آبm c 540  

m g600  

m m m         540 60 600 40 600 40 600  

m g  40  

   )كتاب درسي 124تا  120و  111تا  108ي   ها صفحه(  

 »زاده اله فرشاد لطف«   »1« ي گزينه - 110

دهد  مي از دست فرض كنيم، ابتدا گرمايي كه آهن اگر دماي تعادل را 
  :كنيم تا به تعادل برسد را محاسبه مي

Q m c 1 1 1 1  

Q / ( )     1 0 5 400 80  

  :برابر است با ،گيرد تا به تعادل برسد گرمايي كه آب مي

Q m c 2 2 2 2  

Q / ( )     2 0 25 4200 10  

Q1اما 
1
Q1بنابراين . به محيط و ظرف منتقل شده است 2

1
در  2

  :كند عادل شركت ميي ت معادله

Q Q 1 2
1
2   

/ ( ) / ( )           
1 0 5 400 80 0 25 4200 102   

( ) ( )        100 80 1050 10   

  1150 18500  

/ C   
18500 16 11150  

   )كتاب درسي 115تا  108ي   ها صفحه(  
  

 »كفش حميد زرين«  »3« ي گزينه - 111

تر آن نسبت به سه دماسنج  دماسنج ترموكوپل به دليل دقت كم
 .هاي معيار كنار گذاشته شد ي دماسنج هاي ديگر، از مجموعه گزينه

   )كتاب درسي 99تا  96 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »يمان كاميارا«  »2« ي گزينه - 112

ين دما چگالي آب به ترين حجم را دارد و در ا كمC4آب در دماي 
 .رسد ترين مقدار خود مي بيش

  )كتاب درسي 107ي   صفحه(
----------------------------------------------  

 »فرد خسرو ارغواني«   »2« ي گزينه - 113

  :ي سلسيوس، داريم ي دما برحسب كلوين و درجه با توجه به رابطه

T
T

        3273 3 273  

/ C      2 273 136 5 

   )كتاب درسي 99تا  96ي   ها صفحه(  

موازي - رياضي –)1(فيزيك

Q1 Q2

Q3

Q1 Q2

Q3



 

  
  

  

  17:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »معصومه عليزاده«   »3« ي گزينه - 114

ي كلي بين مقياس دماسنج نامعلوم و مقياس سلسيوس را پيدا  ابتدا رابطه

  :مطابق شكل زير داريم. كنيم مي

  
x

(x )
  

    
 

32 5 32100 212 32 9



  

Cنام اين مقياس دمايي، فارنهايت است و اگر   30 باشد، داريم:  

(F )  
5 329  

C
(F ) F F

      30 530 32 869 

   )كتاب درسي 99تا  96 ي  ها صفحه(  
----------------------------------------------  

  »فرد خسرو ارغواني«  »1«ي  ينهگز - 115

م باشد، خواهي صورت خطي مي با توجه به اين كه تغييرات در دماسنج به

  : داشت

P CC P C C   
  

 
20 40 20 40

100 20 160 40 80 120  

C C   120 2400 80 3200  

C C C    40 800 20  
  
  

  )كتاب درسي 99تا  96ي   ها صفحه(
----------------------------------------------  

 »كفش حميد زرين«   »2«ي  گزينه - 116

  :مي تغيير طول برحسب تغيير دما داري با استفاده از رابطه

L L T   1  

L ( ( ))       613 10 1 40 20  

m     6 513 10 60 78 10  

L m     2 378 10 10  

mm / mm  278 10 0 78 

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

 »رضا عباسي«   »3« ي گزينه - 117

  :، داريمي تغيير طول ميله در اثر افزايش دما با توجه به رابطه

L L T   1  

L
( T)

L


    

1
100   درصد تغيير طول نسبي 100

جنس هستند و تغيير دما يكسان است، پس درصد تغيير  چون دو ميله هم
ها بستگي  ها با هم برابر است و به مساحت مقطع ميله نسبي طول آن

 .ندارد

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »معصومه عليزاده«   »4« ي گزينه - 118

، به دليل رفتار غيرعادي Cبه  C4حجم آب در اثر كاهش دما از 
ي كره  با افزايش حجم آب داخل كره، فشار بر جداره. يابد آب، افزايش مي

 .شود يابد و ممكن است سبب ترك برداشتن آن  يافزايش م

   )كتاب درسي 107ي    صفحه(  
----------------------------------------------  

 »رامين فروتني«     »4«ي  گزينه - 119

A B B A A BL L ,L L , ,         1 1 1 4 2 

AA A A

B B B B

LL

L L

  
   

  
1
1

  

A A

B B

L L

L L

 
    

 
1 11 24 2 

  )درسي كتاب 103تا  100هاي  صفحه(
----------------------------------------------  

 »محمد نادري«   »1« ي گزينه - 120

با افزايش دما به علت افزايش حجم بنزين و ثابت ماندن جرم آن، چگالي 
  . آن كاهش خواهد يافت

( T) T           2 1 2 1 11  

T T ( )


         
2 1 1

1
1  

  :است بادرصد تغييرات چگالي اين ماده برابر 

( )
  


1
1

  درصد تغيير چگالي 100

T  100 درصد تغيير چگالي  

%     310 10 100 1 

   )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  



 

  
  

  

  18:  ي صفحه                                           )رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه                  اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »زاده حسن اسحاق«   »1« ي گزينه - 121

  :ي سلسيوس برابر است با حجم گلوله در دماي صفر درجه

V R cm      3 3 3 31 1
4 4 3 10 4 103 3  

1/چون ضريب انبساط حجمي آن  اش  برابر ضريب انبساط سطحي 5

  :است، داريم

/ /
C

      


5 5 13 1 5 5 10 7 5 10  

  :بنابراين افزايش حجم گلوله برابر خواهد بود با

V V   13  

V / cm       5 3 37 5 10 4 10 250 75 

   )كتاب درسي 106و  105ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«   »4« ي گزينه - 122

  :ي انبساط سطحي در اثر تغيير دما، داريم با توجه به رابطه

A A ( )   1 2  

( ) K

A cm mm mm

A

A

     

  


   


2 1

21

527 273 500 300
4 5 2001

2  

mm
/

Kmm K




    


3 2 7
2

27 10 12 4 5 10
200 300

 

   )كتاب درسي 104ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«   »2« ي گزينه - 123

  :درصد افزايش حجم كره چنين است

V V ( ) T   1 3  

V
T

V


    

1
100 3   درصد افزايش حجم  100

  :درصد افزايش قطر كره نيز چنين است

L L T  1  

L
T

L


    

1
100   ) قطر(درصد افزايش طول  100

برابر  3شود درصد افزايش حجم كره در تغيير دماي يكسان،  ملاحظه مي

 .درصد افزايش قطر كره است

   )كتاب درسي 106تا  100ي   ها صفحه(  

 »كياني مصطفي«   »4« ي گزينه - 124

2چون ضريب انبساط سطحي ظرف، 
برابر ضريب انبساط حجمي مايع  3

  :است، داريم

     
22 33  

كه  با توجه به اين  3 ي  است، طبق رابطهV V T  1 با ،

ير دماي يكسان، تغيير حجم ظرف و ي يكسان و به ازاي تغي حجم اوليه

  .ريزد مايع با هم برابر است، بنابراين مايع از ظرف بيرون نمي

V V ( ) T

V V T V V ( ) T
 

   

      

1
3

1 1

3
3

  

Vمايع ظرفV 

   )كتاب درسي 106 تا 104ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مصطفي كياني«   »1« ي گزينه - 125

 500متري بين دو شهر در تابستان تعداد  8008ي  چون در فاصله

دست  به C40ريل قرار گرفته است، ابتدا طول هر ريل را در دماي 

ي تغيير طول، حداقل دماي زمستان  ابطهآوريم و سپس با استفاده از ر مي

  .كنيم را حساب مي

L 2 ) طول هر ريل در دمايC40(  

L L / m   2 2
8008 16 016500  

L / m ,L m

K

L L L T


 

 
   2 1

5
16 016 16

2 1 1 12 10
  

/ T     516 016 16 16 2 10  

/ T   50 016 32 10  

T T K C





       


3
5

16 10 50 50
32 10

  

C

C
T

  
 

       2 40
2 1 50  

C       1 150 40 10 

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

  

 ظرف

 مايع مايع

  ي بين دو شهر فاصله
  ها تعداد ريل
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  »اصغر اسداللهي«  » 3«ي  گزينه - 126

ها صاف شوند بايد هنگام گرم كردن، افزايش طول  اگر بخواهيم ميله

تر باشد  كردن، كاهش طول آن كمتر باشد و هنگام سرد  بيش L1ي ميله

ها را گرم  افتد كه وقتي ميله و اين عمل هنگامي اتفاق مي

كنيم مي  1 باشد و هنگام سرد كردن  2  1   .باشد 2

  )كتاب درسي 103تا  100 يها صفحه(

----------------------------------------------  

 »محمدي رضا ملك«   »2« ي نهگزي - 127

  :ي تغيير مساحت داريم طبق رابطه

B A

A A ( T)

A A

  


2 1
2 2

1 2
2  

B B A AA ( T) A ( T)       1 11 2 2 1 2  

( ) ( ( ) T)     2 320 1 2 2 10  

( ) ( ( ) T)     2 32 10 1 2 6 10  

T C T C      2250 300  

   )كتاب درسي 104ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »سپهر مهرور«   »1« ي گزينه - 128

Lي  با استفاده از رابطه L ( )  2 1   :توان نوشت مي 1

A BL L / mm 2 2 0 024  

A A A B B B(L L ) (L L )       1 1 1 1  

/ mm0 024  

           6 6120 120 16 10 120 120 8 10  

/0 024  

/      5 5192 10 96 10 0 024  

C

 





    


    



5 3

3
5

96 10 24 10
24 10 25
96 10

  

C
C

  
        12 1 2 25 25  

   )كتاب درسي 103تا  100ي   ها صفحه(  

 »محمد اسدي«  »1«ي  گزينه - 129

اي  گونه عبور كند، تغييرات دما بايد به  بتواند از حلقه  كه صفحه براي اين

  : باهم برابر شوند  قهباشد كه پس از تغيير دما قطر صفحه و قطر داخلي حل

(d d )2 1  

dقطر صفحه dقطر داخلي حلقه   1: :2  

  

( T) ( T)        3 35 1 10 10 4 1 15 10  

T T C

T T T

       
     

3

0
1 10 10 100

100 25 100
T C 125 

  )كتاب درسي 103تا  100هاي     صفحه( 

----------------------------------------------  

  »غلامرضا محبي«  »3«ي  گزينه - 130

با افزايش دماي صفحه و انبساط صفحه، مساحت حفره نيز افزايش 

ي تغييرات مساحت برحسب دما و توجه به اين  با استفاده از رابطه. يابد مي

ها  نكته كه ضريب انبساط سطحي فلزات، دو برابر ضريب انبساط طولي آن

  :توان نوشت است، مي

A A ( )   1 2  

%

A

A

/


   

    

1
6

100 200

200 12 10 200 0 48
  

 )كتاب درسي 104ي     صفحه( 

 
  

d ( T) d ( T)       1 1 2 21 1
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 »كفش حميد زرين«  »2« ي گزينه - 131

كـار   گيري فشـار جـو بـه    اي است كه براي اندازه وسيله) بارومتر(جوسنج 

 mmHg1اي منفي است و هر  رود و در خلأ نسبي نيز فشار پيمانه مي
 .باشد مي torr1برابر با 

  )كتاب درسي 78و  77 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«  »1« ي گزينه - 132

گيري سطحي كه فشـار   يك مايع ساكن به جهت ي ازفشار در عمق معين

 .ها يكسان است شود وابسته نيست و در تمام جهت به آن وارد مي

  )كتاب درسي 83تا  79و  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »3« ي گزينه - 133

. اسـت  cmHg75يابيم كه فشار هوا برابـر   درمي) 1( شكل از آزمايش

 تراز از يك مايع سـاكن،  با توجه به برابري فشار در نقاط هم )2(در حالت 

در ضـمن   .اشـد ب cmHg75 بـا  فشار ستون قائم درون لوله بايد برابـر 

. ي درون لولـه نـدارد   سطح مقطع لولـه تـأثيري در ارتفـاع سـتون جيـوه     

  :بنابراين داريم

A BP P h cm   75  

h
L h ( ) cm

sin
    


2 2 75 15030  

 
  )كتاب درسي 78و  77 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »2« ي گزينه - 134

  :اند از فشارند كه عبارت هم تراز و در نتيجه هم زوج نقطه 3زير  در شكل

  

A B B C D CP P , P P , P P    

D AP P   

  :حال داريم. فشار بودن را بررسي كنيد علت هم

D A g gP P P h P h P P h h        2 1 1 2  

  )كتاب درسي 79تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«  »2« ي گزينه - 135

V)حجــم  ي رابطــهتوجــه بــه  بــا Ah)،  بــا ثابــت مانــدن حجــم در

  .يابد كاهش ميكه مساحت افزايش يابد، ارتفاع  يصورت

A A A A A A h h       
25 1 5 4

100 4 4 5  

P ي رابطهطبق  gh ، مايع ارتفاع با وارد بر كف ظرف فشار 

4پس فشار هم . ي مستقيم دارد رابطه
% 80يعني . شود برابر مي 5

  .يابد كاهش مي% 20پس  ،شود مي

P

P


 100 درصد تغيير فشارP P  

4
5  

%P P

P

 
   100 20 

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »1« ي گزينه - 136

در هـر بخـش از هـوا از     تـرين نقطـه   بين بالاترين و پـايين  اختلاف فشار

Pي  رابطه g h    بنابراين داريم. آيد دست مي به:   

  
P h

P g h
P h

  
      

  
1 1 1
2 2 2

  

 
      

 
1 1
2 2

30 3 3 6 320 6 2 3 

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها صفحه( 

 عادي -تجربي  –) 1(فيزيك

P

h2
h1

P kPa 2 20

P kPa 1 30 h km 1 3

h km 2 6

gP
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 »مليحه جعفري«  »1« ي گزينه - 137

  :آوريم دست مي را به شود ميابتدا فشاري كه بر ته لوله وارد 

F P A P       427 20 10  

P Pa


   
 3
27 27000 1350022 10

  

  .تبديل كنيم cmHgرا به  Paبايد 

P gh h     13500 13500 10  

h / m cm P cmHg    0 1 10 10  

  .باشد مي cmHg10فشار وارد بر ته لوله 

cmHg10  جيوهستونP P P    

cmHg Pستون جيوه 66 10 ستون جيوهP 76  

h cm    69 66 3  

 .جا كنيم جابه cm3بايست  را مي  پس لوله

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كفش حميد زرين«  »4« ي گزينه - 138

طـرف راسـت لولـه وارد كنـيم دو حالـت       بـه را  3اگر مايع به چگـالي  

  :تواند رخ دهد، داريم مي

  :حالت اول

  
  

A BP P gh P gh gh P        2 2 1 1 3 3    

h h h     2 2 1 1 3 3  

g
/ ,h cm

cm
g

,h cm ,h cm
cm

  

   


2 23

1 1 33

0 8 20

1 4 16
  

/      30 8 20 1 4 16  

g
/

cm
    3 3

12 3 0 7516 4  

  

  :حالت دوم

  
  

C DP P gh gh P gh P        1 1 2 2 3 3   

h h h     1 1 2 2 3 3  

g
/ , h cm

cm
g

,h cm ,h cm
cm

  

   


2 23

1 1 33

0 8 20

1 4 24
  

g
/

cm
          3 3 3

20 51 4 0 8 20 24 24 6  

  .پاسخ است» 4«ي  پس گزينه

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها صفحه(

---------------------------------------------- 
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، بنـابراين  )اي اسـت  اسـتوانه (جا كه سطح مقطع ظرف يكسان است  از آن

با  .فشار وارد بر كف ظرف در حالت اول حاصل از وزن آب درون آن است

وزن چوب نيز به نيروي وارد بر كـف ظـرف افـزوده     ،شناور ساختن چوب

  :است با رار براببه عبارت ديگر تغيير فش. شود مي

F W
P

A A


    

نيروي شناوري يعني  ي با اندازه دانيم وزن چوب برابر از طرف ديگر مي

N5 حال داريم. است:  

m    4 2 2400 10 4 Nظرف 10 , A   Wچوب 5

W
P Pa

A 
    

 2
5 500 12544 10

  

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

g
/

cm
 2 30 8

g

cm
 1 31

3

g
/

cm
 2 30 8

g

cm
 1 31

3

 ظرف ظرف

 چوب

 چوب

 ظرف
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جـا   در ايـن  .وزن جسم اسـت  با بر جسم همواره برابر وارد نيروي شناوري

ــت اســت  ــابراين . وزن قطعــه چــوب ثاب Fبن F1 ــا 2 طبــق اصــل ، ام

وزن مايع هـم  . جسم استوزن با جا شده برابر  ارشميدس وزن مايع جابه

پـس   ،به چگالي مايع بستگي دارد، چون چگالي دو مـايع متفـاوت اسـت   

  :يا. جا شده نيز متفاوت خواهد بود جابه مايع حجم

F F V g V g V V        1 2 1 1 2 2 1 1 2 2  

V V
 

 1 2 1 2 

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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 طبـق اصـل ارشـميدس    چون چوب روي سطح آب شناور است، بنابراين

براي حل مسئله، ابتدا وزن . جا شده برابر است وزن چوب با وزن آب جابه

  :يابيم چوب و سپس جرم آن را مي

  وزن چوب جا شده وزن آب جابه

gآبVآبg   آبm  وزن چوب  

kg
, V m

m

   


3 6 3
310 50 10

  

/ N    3 510 5 10 10 0   وزن چوب 5

W mg / m m / kg g      0 5 10 0 05 50 

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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ي  طبق اصل ارشميدس، هرگاه جسمي درون يك شاره فرو رود به انـدازه 

بنـابراين  . شود مي وارد ي شناوريبه جسم نيروجا شده  جابه ي وزن شاره

چـون   .دسـت آوريـم   صورت زير بـه  جا شده را به كافي است وزن آب جابه

رسيده است، حجم  cm3120به  cm3100حجم آب درون ظرف از 

Vجا شده برابر  آب جابه cm   3120 100 بنابراين بـا  . است 20

نيـروي شـناوري وارد بـر    جا شده،  ي جرم و سپس وزن آب جابه محاسبه

  .كنيم را حساب مي گلوله

g kg

cm m
V cm m

m V  

 

    
  

3 3
3 6 5 3

1 1000

20 20 10 2 10
  

m kg     5 21000 2 10 2 10  

m kg
b bF mg F

      
22 10 22 10 10  

b bF N F / N    12 10 0 2  

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 
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mي  طبق رابطهپس  ،ها باهم برابر است جرم كره
V 


اي  حجم كـره  ،

تـر   تر باشد، لذا چـون چگـالي آهـن بـيش     تر است كه چگالي آن كم بيش

نيروي شناوري وارد بر آن هـم   پس. تر است آهني كم ي كرهاست، حجم 

 .تر است كم

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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با شناور ساختن چوب بر سطح آب، ارتفاع آب در هر سه ظـرف افـزايش   

Pي  در نتيجه طبـق رابطـه   ،يابد مي g h   ،  بـر كـف    وارد فشـار

  .ظرف افزايش خواهد يافت

جاست كه تغيير ارتفاع آب در سه ظرف يكسـان نيسـت    ي مهم اين نكته

در نتيجـه افـزايش    د،شو بالا باز مي طرف ي آن به كه دهانه) 1(در ظرف 

اسـت و از طرفـي   ) 2(ي ظـرف   اسـتوانه  افزايش ارتفاع درتر از  ارتفاع كم

 رفظتر از  شود، بيش بالا تنگ مي طرف كه به) 3(افزايش ارتفاع در ظرف 

  :بنابراين. است) 2(

P P P    1 2 3 

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

 آب
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شوند كه تندي هوا در بالاي بال نسبت  هاي هواپيما طوري طراحي مي بال

شود در بالاي بال  به زير آن افزايش يابد و اين افزايش تندي هوا سبب مي

فشار هوا كاهش يابد و اختلاف فشار هوا در بالا و پايين بال، سبب بالا 

 .شود رفتن هواپيما مي

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مصطفي كياني«   »3« ي گزينه - 146

طبق اصل برنولي در مسير حركت شاره، با افزايش تندي شاره، فشار آن 

 .يابد مي كاهش

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 
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تر است، فشار  تر لوله كه تندي بيش طبق اصل برنولي در مقطع باريك

Aتر است بنابراين  تر از مقطع بزرگ شاره كم BP P اما طبق ،

ناپذير، آهنگ جريان شاره در تمام  ي تراكم ي پيوستگي براي شاره معادله

Aمقاطع يكسان است يعني  Bd d. 

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  
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cmجا تندي برحسب  در اين

s
توان بدون  خواسته شده است، بنابراين مي 

، مسئله را حل كرد، اما دقت كنيد كه سازگاري يكاها SIتبديل يكاها به 

cmجا آهنگ جريان آب  در اين. برقرار باشد

s

. داده شده است 3410

  :ي باريك داريم بنابراين در دهانه

A cm
A v v


  

22 20 42 2 220   آهنگ جريان آب 10

cm
v

s
  2

1000 5002  

  :گيريم ي پيوستگي كمك مي از معادله v1براي يافتن 

A v A v1 1 2 2  

v A v cm
v

v A s
     1 2 1 1

2 1
20 250500 40 

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«   »2« ي گزينه - 149

و در نتيجه  Aي  تر از نقطه باريك Bي  در نقطه ي افقي اولاً چون لوله

تر است، بنابراين طبق اصل برنولي فشار  بيش Bي  تندي شاره در نقطه

 Bي  طح جيوه در شاخهبوده و س Aي  تر از نقطه كم Bي  در نقطه

   :خواهد بود و داريم Aبالاتر از 

  
kg

, P Pa
mP g h

  
    

32000 500
  

h h m / cm      
5500 2000 10 2 5200 

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  

---------------------------------------------- 
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) 2(ا قايق ب) 3(و ) 1(هاي  كه تندي جريان آب بين قايق باتوجه به اين

باشد، طبق اصل برنولي فشار آب در  ها مي تر از طرفين بيروني آن بيش

و دو ها شده  تر از طرف داخلي آن بيش 1و  3هاي  طرف بيروني در قايق

)شوند اما قايق  به طرف قايق وسطي جذب مي 1و  3قايق  مسير خود  2(

 .كند زيرا تندي جريان آب در دو طرف آن يكسان است را حفظ مي

   )كتاب درسي 89تا  85ي   ها صفحه(  
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كـار   گيري فشـار جـو بـه    هاي است كه براي انداز وسيله) بارومتر(جوسنج 

 mmHg1اي منفي است و هر  رود و در خلأ نسبي نيز فشار پيمانه مي
 .باشد مي torr1برابر با 

  )كتاب درسي 78و  77 ي ها صفحه( 

 موازي -تجربي  –) 1(فيزيك

h
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ي كه فشـار  گيري سطح فشار در عمق معيني از يك مايع ساكن به جهت

 .ها يكسان است شود وابسته نيست و در تمام جهت به آن وارد مي

  )كتاب درسي 83تا  79و  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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 .اسـت  cmHg75يابيم كه فشار هوا برابـر   درمي) 1(از آزمايش شكل 

تراز از يك مايع سـاكن،   با توجه به برابري فشار در نقاط هم) 2(در حالت 

در ضـمن   .باشـد  cmHg75فشار ستون قائم درون لوله بايد برابـر بـا   

. ي درون لولـه نـدارد   سطح مقطع لولـه تـأثيري در ارتفـاع سـتون جيـوه     

  :بنابراين داريم

A BP P h cm   75  

h
L h ( ) cm

sin
    


2 2 75 15030  

 

  )كتاب درسي 78و  77 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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است، فشار هـوا   cm75برابر با  Cي  چون ارتفاع ستون جيوه در لوله

Pباآزمايش برابر  در محل انجام cmHg  75 75   در . اسـت

است و بنابراين براي خنثي  cm45ارتفاع ستون جيوه برابر  Dي  لوله

DPشدن فشار هوا لازم اسـت فشـار    cmHg  75 45 بـر   30

ي نيرويي كه جيوه بر انتهاي اين  براي محاسبه. انتهاي اين لوله وارد شود

  :كند، داريم لوله وارد مي

D DF P A ghA    

/ / N     413500 10 0 3 2 10 8 1 

  )كتاب درسي 78تا  72 ي ها صفحه( 
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  .ار هواستفشار كل برابر با فشار ناشي از آب درياچه و فش
P gh P     

  :طبق صورت سؤال داريم

hPدر عمق   hP3در عمق 2

g( h) P ( gh P )     3 2   
P

gh P gh P gh P h
g

          


3 2 2 
    

g( h) P  6  در عمقhP6  

P
P gh P g( ) P P

g
       


6 6 7

    

kPa    5 37 10 700 10 700  
  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 
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  :اند از فشارند كه عبارت تراز و در نتيجه هم هم ،زوج نقطه 3در شكل زير 

  
A B B C D CP P , P P , P P    

D AP P   
  :حال داريم. فشار بودن را بررسي كنيد علت هم

D A g gP P P h P h P P h h        2 1 1 2  

  )كتاب درسي 79تا  72 ي ها صفحه( 
---------------------------------------------- 
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V)ي حجــم  بــا توجــه بــه رابطــه Ah)ابــت مانــدن حجــم در ، بــا ث
  .يابد كه مساحت افزايش يابد، ارتفاع كاهش مي صورتي

A A A A A A h h       
25 1 5 4

100 4 4 5  

Pي  طبق رابطه gh  فشار وارد بر كف ظرف با ارتفاع مايع ،

4پس فشار هم . ي مستقيم دارد رابطه
% 80يعني . شود برابر مي 5

  .يابد كاهش مي% 20شود، پس  مي
P

P


 100 درصد تغيير فشارP P  

4
5  

%P P

P

 
   100 20 

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

P

h2
h1

gP
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  .هم برابر است با ساكن تراز درون يك مايع همفشار در نقاط  دانيم مي

A BP P  

P  هواي محبوسgh P    

cmHg cmHgمحبوس 76 P 72  

cmHg  76 72   Pمحبوس 4

)روغن gh)  جيوهgh جيوه  

/روغن h   13 4 0 8  

cm
/

  
13 130 650 2  hروغن2

  )كتاب درسي 78تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »2« ي گزينه - 159

بنـابراين   .فشـارند  هـم تراز و در نتيجه  هم Nو  Mدر شكل زير نقاط 

  :داريم

M N gP P P gh P gh      1 1 2 2  

gP P gh gh g( h h )         2 2 1 1 2 2 1 1  

kg kg
,

m m
h / m ,h / m

   

 


2 13 3
2 1

800 1000
0 25 0 3  

gP P ( / / )     10 800 0 25 1000 0 3  

( ) Pa   10 200 300 1000  

  
  

kgرا برحسب    دقت كنيد در محاسبه

m3  وh  را برحسبm 

تر از فشار  كم Pa310شود فشار گاز  ملاحظه مي. جايگزين كرديم

 .هواست

  )كتاب درسي 78تا  72 ي ها صفحه( 

 »جعفر مفتاح«  »1« ي گزينه - 160

تـرين نقطـه در هـر بخـش از هـوا از       اختلاف فشار بين بالاترين و پـايين 

Pي  رابطه g h    بنابراين داريم. آيد دست مي به :  

  

P h
P g h

P h

  
      

  
1 1 1
2 2 2

  

 
      

 
1 1
2 2

30 3 3 6 320 6 2 3 

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«  »1« ي گزينه - 161

  :آوريم دست مي شود را به ابتدا فشاري كه بر ته لوله وارد مي

F P A P       427 20 10  

P Pa


   
 3
27 27000 1350022 10

  

  .تبديل كنيم cmHgرا به  Paيد با

P gh h     13500 13500 10  

h / m cm P cmHg    0 1 10 10  

  .باشد مي cmHg10فشار وارد بر ته لوله 

cmHg10  جيوهستونP P P    

cmHg Pستون جيوه 66 10 ستون جيوهP 76  

h cm    69 66 3  

 .جا كنيم جابه cm3بايست  را مي  پس لوله

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها صفحه( 

  

g

cm
 1 31

g
/

cm
 2 30 8

P
gP

P kPa 2 20

P kPa 1 30 h km 1 3

h km 2 6
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 »جعفر مفتاح«  »4« ي گزينه - 162

 xي  ي سمت چپ در اثر ريختن روغن به اندازه طح آب در شاخهاگر س

به بالا  (x)ي ديگر نيز به همان اندازه  پايين رود، مايع موجود در شاخه

 سـمت راسـت  ي  رانده خواهد شد و مطابق شكل ستون مـايع در شـاخه  

سـمت  ي  جا آب در شاخه در اين. خواهد بود N، x2ي  نقطهنسبت به 

   :بالا رفته در نتيجه cm20 راست

  

  
x cm h x cm   110 2 20   

  :حال داريم

M NP P gh P gh P h h          2 2 1 1 2 2 1 1   

/ h h cm    2 20 5 1 20 40 

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »كفش حميد زرين«  »4« ي گزينه - 163

طـرف راسـت لولـه وارد كنـيم دو حالـت       را بـه  3اگر مايع به چگـالي  

  :تواند رخ دهد، داريم مي

  :حالت اول

  
  

A BP P gh P gh gh P        2 2 1 1 3 3    

h h h     2 2 1 1 3 3  

g
/ ,h cm

cm
g

,h cm ,h cm
cm

  

   


2 23

1 1 33

0 8 20

1 4 16
  

/      30 8 20 1 4 16  

g
/

cm
    3 3

12 3 0 7516 4  

  
  :حالت دوم

  
  

C DP P gh gh P gh P        1 1 2 2 3 3   

h h h     1 1 2 2 3 3  

g
/ , h cm

cm
g

,h cm ,h cm
cm

  

   


2 23

1 1 33

0 8 20

1 4 24
  

g
/

cm
          3 3 3

20 51 4 0 8 20 24 24 6  

  .پاسخ است» 4«ي  پس گزينه

  )كتاب درسي 77تا  72 ي ها هصفح(

---------------------------------------------- 

 »مصطفي كياني«  »4« ي گزينه - 164

وقتي جسمي روي سطح آب شناور باشد، حجـم   ؛نادرست: »1«ي  گزينه

جا شده برابر حجم قسمتي از جسم است كه درون آب فرو رفته  آب جابه

  .است

تر،  تواند بزرگ ري بسته به شرايط مينيروي شناو ؛نادرست: »2«ي  گزينه

  .تر و يا مساوي وزن جسم باشد كوچك

كشتي هوايي كه بـا گـاز هلـيم پـر شـده اسـت        ؛نادرست: »3«ي  گزينه

چـه بـالاتر    طور نامحدود به بالا رفتن خود ادامه دهد، زيرا هر تواند به نمي

كاسـته  رود از چگالي هوا كاسته شده در نتيجه از نيروي شناوري نيز  مي

  . شود مي

شود و ديگـر   بنابراين در ارتفاعات بالا نيروي شناوري برابر نيروي وزن مي

 .قادر نخواهد بود كشتي هوايي را بالا ببرد

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

2

1

g
/

cm
 2 30 8

g

cm
 1 31

3

g
/

cm
 2 30 8

g

cm
 1 31

3
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 »جفعر مفتاح«  »3« ي گزينه - 165

، بنـابراين  )اي اسـت  اسـتوانه (جا كه سطح مقطع ظرف يكسان است  از آن

با  .ر كف ظرف در حالت اول حاصل از وزن آب درون آن استفشار وارد ب

شناور ساختن چوب، وزن چوب نيز به نيروي وارد بر كـف ظـرف افـزوده    

  :به عبارت ديگر تغيير فشار برابر است با. شود مي

F W
P

A A


    

ي نيروي شناوري يعني  دانيم وزن چوب برابر با اندازه از طرف ديگر مي

N5 حال داريم. است:  

m    4 2 2400 10 4 Nظرف 10 , A   Wچوب 5

W
P Pa

A 
    

 2
5 500 12544 10

  

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »فر مفتاحجع«  »2« ي گزينه - 166

جـا   در ايـن  .نيروي شناوري وارد بر جسم همواره برابر با وزن جسم اسـت 

ــت اســت  ــابراين . وزن قطعــه چــوب ثاب Fبن F1 ــا طبــق اصــل 2 ، ام

وزن مايع هـم  . جا شده برابر با وزن جسم است ارشميدس وزن مايع جابه

فـاوت اسـت، پـس    به چگالي مايع بستگي دارد، چون چگالي دو مـايع مت 

  :يا. جا شده نيز متفاوت خواهد بود حجم مايع جابه

F F V g V g V V        1 2 1 1 2 2 1 1 2 2  

V V
 

 1 2 1 2 

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »3« ي گزينه - 167

ين طبـق اصـل ارشـميدس    چون چوب روي سطح آب شناور است، بنابرا

براي حل مسئله، ابتدا وزن . جا شده برابر است وزن چوب با وزن آب جابه

  :يابيم چوب و سپس جرم آن را مي

  وزن چوب جا شده وزن آب جابه

gآبVآبg   بآm  وزن چوب  

kg
, V m

m

   


3 6 3
310 50 10

  

/ N    3 510 5 10 10 0   وزن چوب 5

W mg / m m / kg g      0 5 10 0 05 50 

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

 »مصطفي كياني«  »1« ي گزينه - 168

ي  فرو رود به انـدازه  طبق اصل ارشميدس، هرگاه جسمي درون يك شاره

بنـابراين  . شود وارد مي ي شناوريجا شده به جسم نيرو ي جابه وزن شاره

چـون   .دسـت آوريـم   صورت زير بـه  جا شده را به كافي است وزن آب جابه

رسيده است، حجم  cm3120به  cm3100حجم آب درون ظرف از 

Vرابر جا شده ب آب جابه cm   3120 100 بنابراين بـا  . است 20

جا شده، نيـروي شـناوري وارد بـر     ي جرم و سپس وزن آب جابه محاسبه

  .كنيم گلوله را حساب مي

g kg

cm m
V cm m

m V  

 

    
  

3 3
3 6 5 3

1 1000

20 20 10 2 10
  

m kg     5 21000 2 10 2 10  

m kg
b bF mg F

      
22 10 22 10 10  

b bF N F / N    12 10 0 2  

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »مليحه جعفري«  »2« ي گزينه - 169

mي  طبق رابطهپس ، ها باهم برابر است جرم كره
V 


اي  ، حجم كـره 

تـر   تر باشد، لذا چـون چگـالي آهـن بـيش     تر است كه چگالي آن كم بيش

پس نيروي شناوري وارد بر آن هـم  . تر است ي آهني كم است، حجم كره

 .تر است كم

  )كتاب درسي 85تا  80 ي ها صفحه( 

---------------------------------------------- 

 »جعفر مفتاح«  »4« ي گزينه - 170

با شناور ساختن چوب بر سطح آب، ارتفاع آب در هر سه ظـرف افـزايش   

Pي  يابد، در نتيجه طبـق رابطـه   مي g h       فشـار وارد بـر كـف ،

  .ظرف افزايش خواهد يافت

جاست كه تغيير ارتفاع آب در سه ظرف يكسـان نيسـت    ي مهم اين نكته

شود، در نتيجـه افـزايش    ي آن به طرف بالا باز مي كه دهانه) 1(در ظرف 

اسـت و از طرفـي   ) 2(ي ظـرف   تر از افزايش ارتفاع در اسـتوانه  ارتفاع كم

تر از ظرف  شود، بيش طرف بالا تنگ مي كه به) 3(اع در ظرف افزايش ارتف

  :بنابراين. است) 2(

P P P    1 2 3 

  )كتاب درسي 75تا  72 ي ها صفحه( 

 ظرف ظرف

 چوب

 چوب

 ظرف

 آب
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 »حسن رحمتي كوكنده«  »1« ي گزينه - 171
 آيند ها برعكس جامدها شكل معيني ندارند و به شكل ظرف درمي مايع

  .ولي هر دو داراي حجم مشخصي هستند
  :بررسي ساير موارد

توان  گازها را مي. پذير است گاز برخلاف جامد و مايع تراكم: »2«ي  گزينه
وارد كردن فشار،  درون يك سرنگ يا سيلندري با پيستون روان، با

  .متراكم كرد و حجم آن را كاهش داد
طبق قانون آووگادرو در دما و فشار يكسان حجم يك مول : »3«ي  گزينه

 STPپس بدين صورت در شرايط . از گازهاي گوناگون باهم برابر است
هر گازي كه داراي يك مول ذره باشد ) atm1و فشار  Cدماي (

22/حجمي برابر  /بنابراين  .ليتر دارد 4 L11 /و  2 L5 از هر  6
0/ترتيب شامل  ، بهSTPگازي در شرايط  0/و  5 از آن مول  25

  .باشد ميگاز 
هاي پر از هوا درون نيتروژن مايع سبب  قرار دادن بادكنك: »4«ي  گزينه
  .يابد ها به شدت كاهش  شود كه حجم آن مي

   )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »لومجيد بيان«  »3« ي گزينه - 172
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ، به ازايباتوجه به جدول بالا، نسبت 

0/يك گرم از گاز هيدروژن، تقريباً برابر  سوختن است كه عددي  05
  .باشد مي 1تر از  كوچك

   )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »حسن رحمتي كوكنده«  »2« ي گزينه - 173
اي بالاست كه  شود، دما به اندازه اي كه رعد و برق ايجاد مي در ناحيه

اكسيدهاي نيتروژن از واكنش  .شود باعث تشكيل اكسيدهاي نيتروژن مي
وجود  بهنيز گازهاي نيتروژن و اكسيژن درون موتور خودرو در دماي بالا 

NO)اكسيد  گاز نيتروژن دي. آيند مي (g))2 باشد كه  اي رنگ مي قهوه
  .شود از واكنش آن با اكسيژن در تروپوسفر، اوزون تروپوسفري حاصل مي

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  
   )يكتاب درس 80 ي  صفحه(  

 »حسن رحمتي كوكنده«  »3« ي گزينه - 174

، CO2موجود در هواكره مانند  برخي گازهاي(اي  گازهاي گلخانه

H O2  مانع از خروج كامل گرماي آزاد شده توسط زمين ) …و
   .كنند تر مي شوند و بدين ترتيب زمين را گرم مي

ي زمين به  هاي هواكره وجود نداشتند ميانگين دماي كره اگر لايه
C 18 اي از پرتوهاي خورشيد  بخش عمده. يافت كاهش مي
شود و بخش كوچكي از پرتوهاي خورشيدي  ي زمين جذب مي وسيله به
  .شود ي هواكره جذب مي وسيله به

   )يكتاب درس 73 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »محمدرضا وسگري«  »3« ي گزينه - 175

به ازاي توليد هر كيلووات اكسيد برحسب كيلوگرم  تفاوت جرم كربن دي
  :برابر است با ساعت برق

/ / / 0 9 0 03 0 87  
  :بنابراين

/ kgCO
kgCO 2 2

0 87   600كيلووات ساعت  522

   )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اميد مصلايي«  »2« ي گزينه - 176

گيريم و  ميدر نظر  x ابتدا مقدار پتاسيم پرمنگنات اوليه را برابر
Kو  MnO2براساس آن، جرم  MnO2 توليدي را حساب  4

  :كنيم مي
  :ي سؤال بدين شكل است واكنش موازنه شده

KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  4 2 4 2 22  
?gK MnO xgKMnO2 4 4  

molKMnO molK MnO gK MnO

gKMnO molKMnO molK MnO
  4 2 4 2 4

4 4 2 4
1 1 197
158 2 1

x
gK MnO 2 4

197
316  

?gMnO xgKMnO2 4  
molKMnO molMnO gMnO

gKMnO molKMnO molMnO
  4 2 2

4 4 2
1 1 87
158 2 1  

x
gMnO 2

87
316  

  
x x x

/   
197 87 110 2752 75316 316 316 100  

x / gKMnO  47 9  
   )يكتاب درس 85و  84 يها  صفحه(  

 عادي -)  1(شيمي

نام
  سوخت

  گاز طبيعي  هيدروژن  سنگ زغال  بنزين

گرماي
آزاد شده 
به ازاي 
يك گرم 

  )كيلوژول(

48  30  143  54  

قيمت به
ك ازاي ي

گرم 
  )ريال(

14  4  2800  5  

نسبت
  نظر مورد

/
48 3 414 

  
/

30 7 54
  

/
143 0 052800 

  
/

54 10 85
  

  )كيلوژول(گرماي آزادشده 
 )ريال(قيمت 

 نور خورشيد

ساعت كيلووات 1

MnOجرم  Kجرم  2 MnO2 4 
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 »اميد مصلايي«  »3« ي گزينه - 177
ممكن است ناشي از تغيير دما  گاز تغيير حجم در فشار ثابت دانيم كه مي

طبق (تغيير حجم در اين فرايند . باشد ي گازيها يا تغيير تعداد مول
ها در طرفين  فقط ناشي از تغيير دماست، پس تعداد مول) صورت سؤال

حال دماي  .)2و  1هاي   حذف گزينه(هم يكسان باشد  يد باواكنش با
  :كنيم اوليه را محاسبه مي

  فشار ثابت:
V VV V V V

T K
T T T


    


2 121 2 1 1 1

1 2 1
2 200127 273  

  :گراد خواسته شده پس سانتي ي درجهحسب ، دما بركه با توجه به اين
C C       200 273 73  
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 »علي مؤيدي«  »2« ي گزينه - 178
ها مصرف  گرم گلوكز در واكنش 1گرم بنزين و  1كنيم  فرض مي

به كمك كسر  پس گازها خواسته شده است حجم چون نسبت .اند شده
توجه داشته باشيد كه . رسيدزير و روابط استوكيومتري به پاسخ خواهيم 

  .در شرايط استاندارد، آب مايع است
molCO / LCOmol

g
g mol molCO

molCO / LCOmol
g

g mol molCO

  

  

2 2
2

2 2
2

16 22 411 114 2 1
6 22 411 180 1 1

  

/ 

8 4
114 57 2 116 1
180 30

  

   )يكتاب درس 85و  84 يها  صفحه(  
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 »اميد مصلايي«  »3« ي گزينه - 179

دست  به STP دو حالت در شرايطهاي داده شده را در  ابتدا حجم
و به  آوريم تا بتوانيم شرايط دمايي و فشار دو حالت را يكسان كنيم مي

  .ي مقادير بپردازيم مقايسه
  :(I)حالت 

P V P V V/

T T


  


1 1 2 2 2

1 2
16 72 2

273 273
  

V / LCl 2 213 44  
  :(II)حالت 

P V P V V/

T T

    
  

 
1 1 2 2 2

1 2
15 6 8

473 273  

V / LCl 2 225 86  
توانيم بين مواد،  داريم مي STPدر شرايط  را ها گاز حجم اكنونچون 
 اوليه هاي توجه كنيد كه در حالت. ي استوكيومتري برقرار كنيم رابطه

ها را در شرايط  همين حجمداده شده ما حجم مولي را نداشتيم براي 
STP دست آورديم به:  

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  
  :حالت اول

?gMnO : / LCl2 213 44  
molCl molMnO gMnO

/ LCl molCl molMnO
  2 2 2

2 2 2
1 1 87

22 4 1 1  

/ gMnO 252 2  
  :حالت دوم

?g HCl : / LCl225 86  
molCl mol HCl

/ mol HCl
/ LCl molCl

 2
2 2

1 4 4 6222 4 1   

MnO /
/

HCl /
2 52 2 11 34 62    

   )يكتاب درس 85تا  81 يها  صفحه(  
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 »اميد مصلايي«  »4« ي گزينه - 180

  :كنيم ها را موازنه مي ابتدا واكنش
I)CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2  
II)C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 8 2 2 25 3 4  

در نظر بگيريم، خواهيم  aآب توليدي از واكنش اول را  بخار حجم اگر
  :داشت

?gCH :aLH O4 2  
mol H O molCH gCH

LH O mol H O molCH
  2 4 4

2 2 4
1 1 16
10 2 1  

agCH 4
4
5  

?gC H : aLH O3 8 23  
mol H O molC H gC H

LH O mol H O molC H
  2 3 8 3 8

2 2 3 8
1 1 44
10 4 1  

agC H 3 8
33
10  

Cجرم H 3 CHجرم 8   جرم مخلوط اوليه 4

a a a  
4 33 41
5 10 10  

  به جرم كل مخلوط اوليه برحسب درصد CH4نسبت مقدار جرم :
CH

4 100   

%/ 

4
5 100 19 541

10
  

   )يكتاب درس 85تا  81 ياه  صفحه(  

 بنزين

 گلوكز

 مقدار گرم

 مقدار مول

جرم مخلوط
 جرم 

 بنزين بنزين

 گلوكز

 گلوكز گلوكز

 بنزين
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 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 181

هاي  توان به جاي رها كردن در هواكره در مكان اكسيد را مي دي كربن
هاي متخلخل در  سنگ. عميق و امن در زير زمين ذخيره و نگهداري كرد

هاي قديمي نفت كه خالي از اين  هاي قديمي گاز و چاه زير زمين، ميدان
  .ناسبي براي دفن اين گازها مي باشندمواد هستند، جاهاي م

   )يكتاب درس 75 ي صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 182

(mL)  كلوين(حجم       دما(  
                                                               100          373  

x        746         

x mL


  
746 100 200373  

   )يكتاب درس 84تا  81 يها  صفحه(  
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 »يربا تغي كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 183

  .تر شود آوريم تا مقايسه آسان ابتدا تعداد مول هر گاز را به دست مي
mol H

/ g H / mol H
g H

molO
/ gO / molO

gO

 

 

22 2
2

22 2
2

10 2 0 12
11 6 0 0532
mol He

/ g He / mol He
g He

 
10 2 0 054  

 در شرايط برابر پس. است H2تر از  كم Heو  O2تعداد مول 
) 4و  2و  1نادرستي . (تري نيز دارند حجم كم هاي حاوي اين گازها بالن
تري هم دارد، پس  جا كه اتم هليم، تك اتمي است و مقدار مول كم از آن

  .تري از بقيه خواهد داشت هاي كم تعداد اتم
   )يكتاب درس 83و  82 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 184

يك روز  روز در نمودار صحيح تغيير دما در ساعات مختلف شبانه
   :داخل گلخانه به صورت زير است زمستاني در

 
   )يكتاب درس 72 ي  صفحه(  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 185
ي واكنش توليد آمونياك از گازهاي هيدروژن و  ي موازنه شده معادله

 : نيتروژن به صورت زير است

H (g) N (g) NH (g) 2 2 33 2  
نيتروژن، گاز مواد، به ازاي مصرف هر مول  استوكيومتريبراساس ضرايب 

  ..شود مول آمونياك توليد مي 2هيدروژن مصرف و گاز مول  3
   )يكتاب درس 87 ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »با تغيير كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 186
دانيم با افزايش ارتفاع به ازاي هر  است و مي C15مين ز در سطحدما 

 6000پس دما در ارتفاع . يابد كاهش مي C6كيلومتر دما در حدود 
Cمتري تقريباً برابر  21 ( )   15 6 6  .است 21

gSF
?gSF / molSF / gSF

molSF
  66 6 6

6
1460 48 70 081  

T C K

T C K

    

   
1
2

21 273 252
15 273 288

P V P V

T T

P P V L V ?

P P V
V / L


 


   

 
  

1 1 2 2
1 2

2 1 1 2
1 1 2 2

2 20
20 2 11 43252 288 

/ g g
/

/ L L
  

70 08 6 111   چگالي گاز 43
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 »كتاب آبي«  »1« ي گزينه - 187
ده از حجم مولي گازها با استفا(كنيم  هاي هر گاز را محاسبه مي ابتدا مول
 )STPدر شرايط

H

H

P V P V / /

n T n T n

n molH

 
  

 

 

2

2

1 1 2 2
1 1 2 2

2

1 22 4 2 8 2
1 273 300

91
400

H H
O O

V n
V n molO   2 2

2 2 2
91

2 2 800  

Hي  مطابق واكنش موازنه شده (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2 ،
دهند و با توجه به روابط  ها به طور كامل با هم واكنش مي دهنده واكنش

91 ،استوكيومتري
Hمول  400 O(g)2 شود توليد مي.  

  :كنيم اكنون فشار نهايي را محاسبه مي
P V P V P/

n T n T

P / atm


  

 



1 1 2 2 2
1 1 2 2

2

31 22 4
911 273 400400

2 5

  

/ / / atm  2 8 2 5 0   تغييرات فشار 3
  .اتمسفر كاهش يافته است 3/0ي  فشار به اندازه

   )يكتاب درس 85تا  81 يها  صفحه(  

 جرم 
 حجم

T وP يكسان
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 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 188
هاي موجود در صورت سؤال، خودرويي با برچسب  با توجه به جدول

اكسيد  دي گرم كربن 140به ازاي طي هر كيلومتر حداقل  Cآلايندگي 
متر، سالانه  سانتي 34تا  29كند و درخت تنومندي با قطر  توليد مي

 .ندك اكسيد مصرف مي دي كيلوگرم كربن 3/55

  اكسيد توليد شده توسط خودرو در طي يك سال دي ميزان كربنحداقل :

/ g / kgCO     4 6 3 22 10 140 2 8 10 2 8 10   
 CO2براي مصرف گاز  متر سانتي 34تا  29 حداقل درخت با قطر 

  :توليدي
  مصرفي      تعداد درخت CO2مقدار 

/
/ x /

x /
  


3

3
1 55 3

55 3 2 8 10
2 8 10

  

/
x

/

 
 

32 8 10 1 5155 3   

   )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 189
حجم مولي ) STPشرايط ( Cو دماي  atm1در فشار ثابت 

/گازها برابر  L22 Vي  و طبق رابطه. است 4 V

T T
1 2

1 2
در فشار ثابت  

با افزايش دما به صورت خطي، حجم گاز نيز به صورت خطي و با شيب 
صحيح » 2«ي  گزينهبا توجه به مطالب گفته شده، . يابد ثابت افزايش مي

  .است
   )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 190
% 30داشته باشيم كه  Aمول از  xكنيم در ابتداي واكنش  فرض مي

با توجه به اين كه ضرايب . شود ظر تجزيه مياز آن در واكنش مورد ن
هستند، هنگامي كه تعداد  2و  1به ترتيب  Cو  Bاستوكيومتري مواد 

/، A(g)مول  x0 به  Cو  Bتعداد مول مواد  ،يابد كاهش مي 3
/ترتيب  x0 /و  3 x0  .يابد افزايش مي 6

A(g) B(g) C(g)  2  
 x  اوليه مول مقدار  

/ x / x / x0 3 0 3 0   مقدار تغيير مول 6
 / x / x / x0 7 0 3 0   ثانويه مول مقدار       6

mol

/ L


1
22 4

/گاز   L 6   mol?مواد گازي 72

/ x / x / x  0 7 0 3 0 /گاز6 mol0 3   

Aي گاز  تعداد مول اوليه / x / x mol    
31 6 0 3 16  

/ g g

molmol
  

4 5 243
16

  Aجرم مولي

   )يكتاب درس 85تا  81 يها  صفحه(  
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آيند  ها برعكس جامدها شكل معيني ندارند و به شكل ظرف درمي مايع
  :ر مواردبررسي ساي .ولي هر دو داراي حجم مشخصي هستند

توان  گازها را مي. پذير است گاز برخلاف جامد و مايع تراكم: »2«ي  گزينه
درون يك سرنگ يا سيلندري با پيستون روان، با وارد كردن فشار، 

طبق قانون آووگادرو : »3«ي  گزينه .متراكم كرد و حجم آن را كاهش داد
. برابر استدر دما و فشار يكسان حجم يك مول از گازهاي گوناگون باهم 

هر ) atm1و فشار  Cدماي ( STPپس بدين صورت در شرايط 
22/گازي كه داراي يك مول ذره باشد حجمي برابر  . ليتر دارد 4

/بنابراين  L11 /و  2 L5 ترتيب  ، بهSTPاز هر گازي در شرايط  6
0/شامل  0/و  5 قرار دادن : »4«ي  گزينه .باشد مول از آن گاز مي 25

ها  شود كه حجم آن هاي پر از هوا درون نيتروژن مايع سبب مي بادكنك
  .يابد ه شدت كاهش ب

   )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  
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 »حسن رحمتي كوكنده«  »2« ي گزينه - 192
اي بالاست كه  شود، دما به اندازه اي كه رعد و برق ايجاد مي در ناحيه

ش اكسيدهاي نيتروژن از واكن .شود باعث تشكيل اكسيدهاي نيتروژن مي
وجود  گازهاي نيتروژن و اكسيژن درون موتور خودرو در دماي بالا نيز به

NO)اكسيد  گاز نيتروژن دي. آيند مي (g))2 باشد كه  اي رنگ مي قهوه
  .شود از واكنش آن با اكسيژن در تروپوسفر، اوزون تروپوسفري حاصل مي

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  
   )ياب درسكت 80 ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 
 »آبادي رضا جعفري فيروز«  »1« ي گزينه - 193

P V P V

V V L



    
1 1 2 2

2 210 20 2 100  

mL
L

L mL
   

1000100 2501   تعداد بادكنك 400

   )يكتاب درس 83و  82 يها  صفحه(  
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 »مجيد بيانلو«  »3« ي گزينه - 194
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

، به ازاي باتوجه به جدول بالا، نسبت 
0/سوختن يك گرم از گاز هيدروژن، تقريباً برابر  است كه عددي  05

  .باشد مي 1تر از  كوچك
   )يكتاب درس 76 ي  صفحه(  

 موازي -)  1(شيمي

 بادكنكيك 

مولتعداد

گاز

جرم

 شرايط استاندارد

گاز

 نور خورشيد

نام
  سوخت

  بيعيگاز ط  هيدروژن  سنگ زغال  بنزين

گرماي
آزاد شده 
به ازاي 
يك گرم 

  )كيلوژول(

48  30  143  54  

قيمت به
ازاي يك 

گرم 
  )ريال(

14  4  2800  5  

نسبت
  نظر مورد

/
48 3 414 

  
/

30 7 54
  

/
143 0 052800 

  
/

54 10 85
  

  )كيلوژول(گرماي آزادشده 
 )ريال(قيمت 

 بادكنك
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 »علي فرزادتبار«  »3« ي گزينه - 195
هاي يك فرد  ماه وارد شش ديدر طول  مقدار ليتر گاز اكسيژني را كه

  :كنيم را حساب مي شده استبالغ 

  
30 24 60
1 1   1ماه 1

LO/ L
LO

L
   2 2

2012 0 5 518401 1 100  

صورت  اه بهكه شرايط زندگي اين فرد در طول يك م باتوجه به اين
  :توان نوشت بوده، مي (STP)استاندارد 

molO
?molO LO molO

/ LO
  22 2 2

2
151840 231422 4   

   )يكتاب درس 84و  83 يها  صفحه(  
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 »عرفان محمودي«  »1« ي گزينه - 196
  .صحيح است و باقي موارد نادرست هستند) ب(تنها مورد 

كتاب درسي آمده  71ي  نادرست، باتوجه به جدولي كه در صفحه) الف
اكسيد مربوط به توليد انرژي برق از  ترين ردپاي كربن دي است، كم

با توجه به اين جدول ترتيب ميزان كربن . طريق منابع بادي است
ازاي توليد هر كيلووات ساعت برق بدين صورت  اكسيد توليد شده به دي
  :است

  ازاي توليد هر كيلووات ساعت برق توليدي به CO2ميزان :
  سنگ زغال نفت خامگاز طبيعي انرژي خورشيدي گرماي زمينباد
كتاب درسي بخش كوچكي از پرتوهاي ) آ( – 21صحيح، طبق شكل ) ب

  .شوند ي هواكره جذب مي وسيله خورشيدي به
ي جوش  كتاب درسي، نقطه 78ي  با توجه به جدول صفحه: نادرست) ج

Cاكسيژن  183  و اوزونC 112 پس در دماي . است
C 173 صورت  آيد و اكسيژن به صورت مايع درمي تنها اوزون به

  .ماند گازي باقي مي
نادرست، براي توصيف يك نمونه گاز، افزون بر مقدار، بايد دما و فشار ) د

0/خص باشد، براي مثال شآن نيز م مول گاز اكسيژن در دما و فشار  2
  .گاز استاتاق مثالي از يك نمونه 

   )يكتاب درس 82و  78، 73، 71 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »محمدرضا وسگري«  »3« ي گزينه - 197
اكسيد برحسب كيلوگرم به ازاي توليد هر كيلووات  تفاوت جرم كربن دي

  :ساعت برق برابر است با
/ / / 0 9 0 03 0 87  

  :بنابراين
/ kgCO

kgCO 2 2
0 87   600كيلووات ساعت  522

   )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »محمدرضا وسگري«  »3« ي گزينه - 198

هاي خورشيدي  در برابر تابش CO2هاي  شكل سؤال، عملكرد مولكول
  .هدد را نشان مي

   )يكتاب درس 73 ي  صفحه(  

 »اميد مصلايي«  »4« ي گزينه - 199
سوخت سبز، سوختي است كه در ساختار خود افزون بر كربن و ) الف

  .نيز دارد اكسيژنهيدروژن، 
ها و  اكسيد توليدشده در نيروگاه هاي تبديل كربن دي يكي از راه) ب

يا منيزيم  كلسيم اكسيد با آنواكنش دادن مراكز صنعتي به مواد معدني 
  .است اكسيد

  :ي زير توجه كنيد به مقايسه) ج
  (kJ)گرماي آزاد شده به ازاي سوختن يك گرم :

  هيدروژن گاز طبيعي  بنزين  سنگ  زغال
سنگ، هيدروژن و  مشترك سوزاندن بنزين، زغالي  فراورده بخار آب،) د

  .گاز طبيعي است
  .است تستپاسخ » 4«ي  پس گزينه

   )يكتاب درس 76 و 74 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »اميد مصلايي«  »3« ي گزينه - 200
دانيم كه در فشار ثابت تغيير حجم گاز ممكن است ناشي از تغيير دما  مي

طبق (تغيير حجم در اين فرايند . هاي گازي باشد يا تغيير تعداد مول
ها در طرفين  فقط ناشي از تغيير دماست، پس تعداد مول) صورت سؤال

حال دماي ). 2و  1هاي   حذف گزينه(واكنش بايد باهم يكسان باشد 
  :كنيم اوليه را محاسبه مي

  فشار ثابت:
V VV V V V

T K
T T T


    


2 121 2 1 1 1

1 2 1
2 200127 273  

  :گراد خواسته شده پس ي سانتي كه، دما بر اساس درجه به اينبا توجه 
C C       200 273 73  

   )يكتاب درس 84تا  81 يها  صفحه(  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 201
هاي  توان به جاي رها كردن در هواكره در مكان اكسيد را مي دي كربن

هاي متخلخل در  سنگ. امن در زير زمين ذخيره و نگهداري كرد عميق و
هاي قديمي نفت كه خالي از اين  هاي قديمي گاز و چاه زير زمين، ميدان

  .مواد هستند، جاهاي مناسبي براي دفن اين گازها مي باشند
   )يكتاب درس 75 ي صفحه(  

---------------------------------------------- 
 »كتاب آبي«  »3« ي گزينه - 202

(mL)  كلوين(حجم       دما(  
                                                               100          373  

x        746         

x mL


  
746 100 200373  

   )يكتاب درس 84تا  81 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 203
حجم مولي ) STPشرايط ( Cو دماي  atm1در فشار ثابت 

/گازها برابر  L22 Vي  و طبق رابطه است 4 V

T T
1 2

1 2
در فشار ثابت  

با افزايش دما به صورت خطي، حجم گاز نيز به صورت خطي و با شيب 
صحيح » 2«ي  با توجه به مطالب گفته شده، گزينه. يابد ثابت افزايش مي

  .است
   )يدرسكتاب  83تا  81 يها  صفحه(  

 روز
 ماه روز
 ساعت

 ساعت
 دقيقه

 دقيقه

 بار

 بار

 هوا

 هوا

ساعت كيلووات 1



 

  
  

  

  33:  ي صفحه  )تجربي -رياضي(ي دهم  اختصاصي پايه    اسفند 20زمون آ -) 5(ي  ژهپرو                      
    

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 204
يك روز  روز در نمودار صحيح تغيير دما در ساعات مختلف شبانه

   :داخل گلخانه به صورت زير است زمستاني در

 
   )يكتاب درس 72 ي  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 205
  .ستيك هاي سبز درست هستندي موارد ذكر شده در مورد پلا همه

   )يكتاب درس 75و  74 يها  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 206

A،B وC به ترتيبO2ابنفش و تابش فروسرخ هستند، تابش فر.  
  
  
  
  
  

   )يكتاب درس 79 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 207

                   :طبق قانون بويل، در دماي ثابت براي گازها داريم
/ / / x

/ /
x / L

/

  


  

1 65 0 65 0 5
1 65 0 65 2 1450 5

 

  V /
/

V /
 2

1
2 145 1 31 65  

  . شود ي قبل مي برابر مرحله 3/1ي گازي  بنابراين حجم نمونه
   )يكتاب درس 83تا  81 يها  صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »2« ي گزينه - 208
هاي موجود در صورت سؤال، خودرويي با برچسب  با توجه به جدول

اكسيد  دي گرم كربن 140به ازاي طي هر كيلومتر حداقل  Cآلايندگي 
متر، سالانه  سانتي 34تا  29كند و درخت تنومندي با قطر  توليد مي

 .كند اكسيد مصرف مي دي كيلوگرم كربن 3/55

  اكسيد توليد شده توسط خودرو در طي يك سال دي ميزان كربنحداقل :

/ g / kgCO     4 6 3 22 10 140 2 8 10 2 8 10   

 CO2متر براي مصرف گاز  سانتي 34تا  29حداقل درخت با قطر  
  :توليدي

  مصرفي      تعداد درخت CO2مقدار 
/

/ x /
x /

  


3
3

1 55 3
55 3 2 8 10

2 8 10
  

/
x

/

 
 

32 8 10 1 5155 3   

   )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4« ي گزينه - 209

و  1است را به ترتيب  Eو  Aشان دو خودرويي كه برچسب آلايندگي
، حداقل Eيندگي خودرويي با برچسب آلا. كنيم گذاري مي شماره 2

  .كند اكسيد به ازاي طي يك كيلومتر توليد مي دي گرم كربن 170
  )2(ي  اكسيد توليد شده توسط خودروي شماره دي ميزان كربن

  18000 170 3060000  

/ g / kg   6 33 06 10 3 06 10 

  )1(ي  اكسيد توليد شده توسط خودروي شماره دي ميزان كربن

/ g / kg

  

   6 3
18000 120 2160000
2 16 10 2 16 10

  

/ / kg   3 33 06 10 2 16 10 900  

x
900  

xدلار  


  
900 1 9100  

   )يكتاب درس 71 ي  صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي با تغيير«  »3« ي گزينه - 210

دانيم با افزايش ارتفاع به ازاي هر  است و مي C15زمين  در سطحدما 
 6000پس دما در ارتفاع . يابد كاهش مي C6كيلومتر دما در حدود 

Cمتري تقريباً برابر  21 ( )   15 6 6  .است 21

gSF
?gSF / molSF / gSF

molSF
  66 6 6

6
1460 48 70 081  

T C K

T C K

    

   
1
2

21 273 252
15 273 288

P V P V

T T

P P V L V ?

P P V
V / L


 


   

 
  

1 1 2 2
1 2

2 1 1 2
1 1 2 2

2 20
20 2 11 43252 288 

/ g g
/

/ L L
  

70 08 6 111   چگالي گاز 43

   )يكتاب درس 84تا  81 يها  صفحه(  

  اضافي CO2 كيلوگرم 100
 اضافي CO2كيلوگرم 

 دلار ماليات اضافي 1

 جرم 
 حجم



 

  
  

  

  34:  ي صفحه  )ضيريا(ي دهم  اختصاصي پايه        اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

  
 »رضا پورحسيني«  »2«ي  گزينه - 211

(n )(n ) n(n )
n

   
   

2 2 3 3 11 62 2  

( ) 
  

180 8 2   ضلعي منتظم ي دروني هشت هر زاويه 1358

( ) 
  

180 6 2   ضلعي منتظم ي دروني شش هر زاويه 1206

     135 120 15  

   )كتاب درسي 55 ي صفحه( 

----------------------------------------------  

 »اصل رضا عباسي«  »3«ي  گزينه - 212

ADE : AD AE DE ( ) DE     2 2 2 2 2 28 4 2  

DE  4 2  

ADEˆپس   ،الساقين است متساوي ADEمثلث  يعني  45 از ،

  :طرفي داريم

ˆ ˆ ˆBD DBC ADE DBC    45  مورب وAB || DC 

  :الاضلاع مكمل يكديگرند، پس هاي مجاور يك متوازي زاويه

ˆ ˆC ABC (x )        180 100 45 180  

x  35  

   )كتاب درسي 59تا  56ي  ها صفحه( 

----------------------------------------------  

 »محمد بحيرايي«  »3«ي  گزينه - 213

نهشت  ين چهارضلعي يك قطر دو مثلث همبا توجه به شكل زير در ا

كايت چنين (نصف قطر ديگر است، اما لوزي نيست ساخته و عمودم

  .)خاصيتي دارد

  
AB AD , BC DC   

   )كتاب درسي 61تا  56ي  ها صفحه( 

 »آبادي علي فتح«  »2«ي  گزينه - 214

  
DE || BF , AM MN NC   

ˆ ˆAC A C 1 ABرب و مو 1 || DC  

ˆ ˆDC F D 1 BFمورب و  1 || DE  

ˆ ˆDE E D 1 ABمورب و  1 || DC  

AB CDDC AB
FC , AE FC AE

   2 2  

ز (به حالت  NFCو  AEMشود كه دو مثلث  از روابط فوق نتيجه مي

  :پس. نهشت هستند هم) ض ز

DM DM
NF ME

ME NF
    

FC NF
MDC : NF || DM

DC DM
    

NF MENF DM DM

DM NF ME
     

1 2 22  

   )كتاب درسي 59تا  56ي  ها صفحه( 

----------------------------------------------  

 »رحيم مشتاق نظم«  »2«ي  گزينه - 215

  :كنيم را رسم مي AHارتفاع  ABCدر مثلث 

  

ABCS AH.BC AB.AC AH.BC    2 9  

ي  اي كه زاويه الزاويه در مثلث قائم 64ي  صفحه 6تمرين طبق  همچنين

15  ،1ارتفاع وارد بر وتر طول دارد
وتر است، بنابراين طول  4

AH BC
1
  :و داريم 4

AH.BC BC.BC BC BC      219 9 36 64  

   )كتاب درسي 64ي  صفحه( 

  )1(هندسه 

ˆ ˆF E 1 1

 تالس

 معكوس



 

  
  

  

  35:  ي صفحه  )ضيريا(ي دهم  اختصاصي پايه        اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »سيدسروش كريمي مداحي«  »3«ي  گزينه - 216

  :كنيم و ارتفاع وارد بر وتر را رسم مي  الزاويه، ميانه در اين مثلث قائم

  
  :ر وتر نصف طول وتر است، پس داريمي وارد ب دانيم طول ميانه مي

ˆ ˆAM CM BC A C /     1
1 22 52  

ˆ ˆˆ ˆM M A C    1 1 1 AMCي خارجي  زاويه 45 :  

45 ،2ي  رو به زاويه الزاويه، طول ضلع روبه در مثلث قائم
طول وتر  2

  :يماست، پس دار

ˆAMH : M  1 45  

AH AM BC      
2 2 1 2 212 2 2 2 2  

   )كتاب درسي 64ي   صفحه( 

----------------------------------------------  

 »اميرحسين ابومحبوب«  »1«ي  گزينه - 217

A)ˆي  الزاويه فرض كنيم در مثلث قائم )ABC 90 ،AD ساز نيم

Ĉو  Aي  داخلي زاويه  30 باشد .  

  
الزاويه، نصف  در مثلث قائم 30ي  رو به زاويه دانيم طول ضلع روبه مي

BCپس با فرض . طول وتر است x 2 ،AB x ست و داريما:  

AC BC AB x x x AC x      2 2 2 2 2 24 3 3  

مشترك  A، ارتفاع رسم شده از رأس ACDو  ABDدر دو مثلث 

  .هاست هاي اين دو مثلث، برابر نسبت قاعده است، بنابراين نسبت مساحت

ABD

ACD

S BD

S DC
   

ABD

ACD

S AB x

S AC x
  

3
33

  

   )كتاب درسي 66و  64ي  ها صفحه( 

 »زاده محمدابراهيم گيتي«  »2«ي  گزينه - 218

a b 2   طول قطر مستطيل 2

a.b d.d 
1
  مساحت مستطيل مساحت لوزي 2

d a b ,d a
a.b a b a

     
2 2 2 21

2  

b a b  2 22  

a a
b a b a b

bb
        

22 2 2 2 2
24 3 3 3  

   )كتاب درسي 65و  61تا  59ي ها  صفحه( 

----------------------------------------------  

 »نويد مجيدي«  »3«ي  گزينه - 219

، bو عرض  aاز برخورد نيمسازهاي زواياي داخلي مستطيلي به طول 

aمربعي به طول ضلع  b
2

aو در نتيجه طول قطر   b آيد پديد مي .

  :داريم

a b a

(a b) b

   
    

6 10
2 28 4  

ABCDS   10 4 40  

   )كتاب درسي 65تا  63و  59ي  ها صفحه( 

----------------------------------------------  

 »زاده محمدابراهيم گيتي«  »1«ي  گزينه - 220

  

ACالاضلاع است و در آن  متوازي MNPQچهارضلعي 
MN  و  2

BD
NP    :باتوجه به برابري قطرها داريم. است 2

AC BD
AC BD MN NP    2 2  

ضلع مجاور آن برابر باشند، يك لوزي است، پس  الاضلاعي كه دو متوازي

  .باشد لوزي مي MNPQچهارضلعي 

   )كتاب درسي 64 و 61تا  59 يها  صفحه( 

 ي نيمسازها طبق قضيه



 

  
  

  

  36:  ي صفحه  )ضيريا(ي دهم  اختصاصي پايه        اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

 »محمدطاهر شعاعي«  »4«ي  گزينه - 221

aمطابق شكل داريم  b
AE BF


  الزاويه  هاي كناري قائم مثلث. 2

aالساقين هستند پس  و متساوي b
DE CF


    :در نتيجه داريم. 2

DE (CD AB)   
1
  Sذوزنقه 2

a b
(a b)


    

112 2 2  

  

aاما بنا به فرض  b (a b)  
1
  :در نتيجه 6

(a b) (a b) (a b)         2 4812 4 6 86  

a b a b     2 2 12 2  

a b
a a

a b

      
 

12 2 2 14 2 7 2
2 2

  

   )كتاب درسي 65ي  صفحه( 
----------------------------------------------  

 »محمدطاهر شعاعي«  »2«ي  گزينه - 222

هايي  خط ي هندسي پاره ارتفاع وارد بر وتر واسطه ،الزاويه در مثلث قائم

  :پس داريم. آورد پديد مي است كه روي وتر

  

AH BH CH AH      2 2 18 36 6  

ABCS AH BC      
1 1 6 20 602 2  

   )كتاب درسي 66و  65ي ها  صفحه( 
----------------------------------------------  

 »حسن نصرتي ناهوك«  »3«ي  گزينه - 223

PC PC

PB BC
  

1 1
3 4  

APC
ABC APC

ABC

S
S S ( )

S


 


   
1 4 14  

AN AM
ABC : MN || BC AC AB

AQN ~ APC


   

 

1
3  

AQN
APC AQN

APC

S
( ) S S ( )

S


 


    21 1 9 23 9  

APCS ( )  9 3 27  

( ) , ( )
ABCS ( )  1 2 4 27 108  

   )كتاب درسي 66و  65ي  ها صفحه( 

----------------------------------------------  

 »محمد بحيرايي«  »1«ي  گزينه - 224

مساحت  به دو مثلث همالاضلاع  الاضلاع، متوازي با رسم هر قطر متوازي

  :بنابراين. شود تقسيم مي

  

ABD ABCDS S
1
2  

الاضلاع قطرها منصف يكديگر هستند پس  كه در هر متوازي باتوجه به اين

OB ي مثلث  ميانهABC ي مثلث  در هر مثلث با رسم سه ميانه. است

  :شود، بنابراين مساحت تقسيم مي مثلث هم 6به 

BMN ABC ABCDS S S 
1 1
6 12  

ABCD
BMN

ABD
ABCD

SS

S S
  

1
112

1 6
2

  

   )كتاب درسي 66ي  صفحه( 

----------------------------------------------  

 »آبادي علي فتح«  »3«ي  گزينه - 225

  

 
S / a / b

/ ab / S

 

 
1 1 1 0 9

0 99 0 99 
                                 S ab  

  .كند كاهش پيدا مي درصد 1پس مساحت 

   )كتاب درسي 65ي  صفحه( 

 تركيب در مخرج
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 »سيدسروش كريمي مداحي«  »4«ي  گزينه - 226

  
S S2 4  

ˆ ˆDAO OCB
OAD ~ OBC

ˆ ˆADO OBC

    


  

S
( ) S S

S
    21 3 1

3
4 1 912 9  

( ) 
 

5 12 4   مساحت ذوزنقه 402

S S S S    1 2 3 4 40  

S S ( )  2 12 10 40 1  

( )
S S S / , S /


     1

1 2 1 2
4 5 10 2 5 7 52  

   )كتاب درسي 67 تا 65 يها   صفحه( 
----------------------------------------------  

 »اصل رضا عباسي«  »1«ي  گزينه - 227

2:اي هر مثلث همديگر را به نسبت ه كه ميانه با توجه به اين قطع  1
  :كنند، داريم مي

  
AG GD 2 4  

BG GE x 2 2  
  :حال

AGE : x x    2 25 16 3  
BE                                                       :و در نتيجه x 3 9  

   )كتاب درسي 67ي  صفحه( 
---------------------------------------------- 

 »رضا پورحسيني«  »2«ي  گزينه - 228

الاضلاع از سه ضلع  ي داخل مثلث متساوي هاي يك نقطه مجموع فاصله
  .آن، برابر ارتفاع مثلث است

  

x y z h     
3 8 3 122  

z z    5 3 12 4  
   )كتاب درسي 68ي  صفحه( 

----------------------------------------------  
 »محسن محمدكريمي«  »3«ي  گزينه - 229

شود،  مساحت ايجاد مي مثلث هم 6ي هر مثلث،  دانيم با رسم سه ميانه مي
مساحت  لذا اگر مركز ثقل مثلث را به سه رأس وصل كنيم، سه مثلث هم

   .شود ايجاد مي
  

ABCS
S S S  1 2 3 3  

   )كتاب درسي 67ي  صفحه( 
----------------------------------------------  

 »محسن اسمعيلي«  »3«ي  گزينه - 230

الساقين، ارتفاع، ميانه، نيمساز و عمودمنصف وارد بر  در هر مثلث متساوي
  :پس. اند برهم منطبق  قاعده

  

BH HC  
10 52  

ABH : AB AH BH  2 2   الزاويه قائم2

AB AB     2 2 212 5 169 13  
ي  ي واقع بر قاعده دانيم مجموع طول دو عمود رسم شده از يك نقطه مي

الساقين بر دو ساق آن، برابر طول ارتفاع وارد بر ساق است،  مثلث متساوي
  :پس داريم

BM AC AH BC   
1 1
2 2  

BM AC AH BC BM      13 12 10  

BM 
120
13  

   )كتاب درسي 68ي  صفحه( 

S2
S3

S4
S1

S1

S2S3



 

  
  

  

  38:  ي صفحه  )تجربي( ي دهم پايه اختصاصي         اسفند 20زمون آ -) 5(ي  پروژه                    
    

  
 »فرد اميرحسين بهروزي«  »3« ي گزينه - 231

شود كـه در هـيچ كـدام غـدد      اي در ملخ و كرم خاكي ديده مي قلب لوله
  :ها بررسي ساير گزينه. ندارنداي در تنظيم اسمزي دخالت  روده راست
هاي مالپيگي به روده تخليه و از  اسيد از لوله در ملخ اوريك: »1«ي  گزينه

  .گردد طريق روده دفع مي
ي دفعي متانفريـدي مثانـه    در كرم خاكي با داشتن سامانه: »2«ي  نهگزي

  .شود مشاهده مي
در كرم خاكي در هر حلقه از بدن يـك جفـت متانفريـدي    : »4«ي  گزينه

  .شوند شود كه به منفذ ادراري ختم مي ديده مي
  )تركيبي( )كتاب درسي 97و  96، 85 ي ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »علي كرامت«  »4« ي گزينه - 232
ها، تبادل گازها، تغذيه و دفع بين محيط و ياخته از سطح  اي ياخته در تك

  :ها رد ساير گزينه .شود آن يعني غشا انجام مي
ها تنظيم اسمزي با كمك انتشار  اي ياخته در بسياري از تك: »1«ي  گزينه

ي  دهـد نـه در همـه    يرخ م) در جهت شيب غلظت و بدون صرف انرژي(
  .ها آن

ي  تبادل گازي رابطـه  سطح نسبت سطح به حجم با ميزان: »2«ي  گزينه
  .دارد معكوس
 .اي وجود ندارد ياخته ي انقباضي در هر تك كريچه: »3«ي  گزينه

  )تركيبي( )كتاب درسي 96و  84 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »4« ي گزينه - 233
ي  جفت كمان رگي در اطـراف لولـه   5) نه مياني(در قسمت جلويي بدن 

كنند و خون را به سمت پـايين و   صورت قلب كمكي عمل مي گوارشي به
شـود و   در ضمن روده از قسمت ميـاني شـروع مـي   . رانند سپس عقب مي

  :ها بررسي ساير گزينه. هاي رگي در اطراف آن قرار ندارند كمان
هاي  ي فعاليت كمان واسطه جهت جريان در رگ شكمي به: »1«ي  گزينه

  .رگي به سمت عقب بدن است
دار هـر   قيـف مـژك   96ي  در صـفحه  15با توجه به شكل : »2«ي  گزينه

ي  ي ديگر بدن قرار دارد، پس در دفع مواد زائد حلقه متانفريدي در حلقه
  .ديگر بدن نيز نقش دارد

 بـافتي،  آب ميـان  هـا و بـا كمـك    ها در كنار ياختـه  مويرگ: »3«ي  گزينه
 .دهند تبادل مواد غذايي، دفعي و گازها را انجام مي

  )تركيبي( )كتاب درسي 96و  85، 45 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 234
و در كرم خـاكي نيـز   ي از منافذ دفعي در سطح بدن در پلاناريا آب اضاف

 .شوند از منافذ ادراري در سطح بدن دفع مي) مايعات بدن(ادرار 

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 96 ي   صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »1« ي گزينه - 235
ي و گـردش خـون سـاده    ا ها و نوزاد دوزيستان كه قلب دوحفـره  در ماهي

تـرين   پيچيـده  .كنـد  دارد، فقط خون تيره از حفرات قلب عبور مـي وجود 
ها  شود و ماهي ها در خزندگان، پرندگان و پستانداران ديده مي شكل كليه

  :ها رد ساير گزينه. باشند ها مي ترين شكل كليه و دوزيستان فاقد پيچيده

  .دريايي صادق نيستبراي ماهيان غضروفي و ماهيان : »2«ي  گزينه
  .مختص ماهيان دريايي است: »3«ي  گزينه
 .شود فقط در دوزيستان بالغ ديده مي» 4«ي  گزينه

  )تركيبي( )كتاب درسي 98و  97، 86، 85 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »بهرام ميرحبيبي«  »1« ي گزينه - 236
پوسـتان   در برخـي سـخت   شـاخكي د در عنكبوتيان و غـد  راني پيشغدد 

 .شوند كه هر دو به گروه بندپايان تعلق دارند ديده مي

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 97و  96 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »بهرام ميرحبيبي«  »4« ي گزينه - 237
ات اسـت كـه در آن ابتـدا    هاي مـالپيگي در حشـر   شكل در ارتباط با لوله

به آب  ها ترشح و در پي آن هاي كلر و پتاسيم از همولنف به اين لوله يون
هـا   اسيد با ترشـح وارد لولـه   سپس اوريك .شود ها مي روش اسمز وارد لوله

ها  جا آب و يون ي اين تركيبات به روده تخليه شده كه در آن شده و همه
اسـيد ترشـح دارد    نتيجـه اوريـك   در. شود اسيد دفع مي اوريكبازجذب و 

 .ولي بازجذب ندارد و يون كلر هم ترشح و هم بازجذب دارد

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 97 ي صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »مجتبي ميرزائي«  »1« ي گزينه - 238
  :بررسي موارد .كند درستي كامل مي عبارت را به) الف(تنها مورد 

ي  غدد نمكي در برخي خزندگان و پرنـدگان وجـود دارد كـه كليـه    ) الف
  .ها توانمندي بازجذب آب زيادي دارد آن
  .شود ي خزندگان ديده نمي ها در همه جدايي كامل بطن) ب
  .توانند در مناطق دريايي و بياباني زندگي كنند اين جانوران مي) ج
ي گردشـي مضـاعف را آسـان     مانهها، حفظ فشـار در سـا   جدايي بطن) د

 .شود ي خزندگان ديده نمي كه اين وضعيت در همه كند در حالي مي

  )تركيبي( )كتاب درسي 98و  86 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي كرامت«  »3« ي گزينه - 239
ي هـا  هاي قرمـز، گويچـه   اي بافت پيوندي خون شامل گويچه بخش ياخته
صورت ) خوناب(حمل هورمون از طريق پلاسما  .باشد ها مي سفيد و گرده

در ارتبـاط بـا   . اي در ايـن فراينـد نقشـي نـدارد     گيرد و بخش ياختـه  مي
هـاي قرمـز و    هموگلوبين در گويچـه » 2«ي  ها، گزينه گرده» 1«ي  گزينه
 .هاي سفيد دخالت دارند ، گويچه»4«ي  گزينه

  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 83 و 82، 80، 79 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »مجتبي ميرزائي«  »3« ي گزينه - 240

فقـط در غـذاهاي جـانوري وجـود دارد و فوليـك اسـيد        B12ويتامين 
دانـيم   طور كه مي همان .اي است ويتامين لازم براي تقسيم طبيعي ياخته

رد سـاير  . در كـاركرد صـحيح فوليـك اسـيد نقـش دارد      B12تامين وي
  :ها گزينه
  .شود توليد مي B12ي بزرگ مقداري ويتامين  در روده: »1«ي  گزينه
آب  و محلـول در  Bي  هـاي خـانواده   هر دو جزء ويتامين: »2«ي  گزينه
اي فوليـك   در جـذب روده  ينقش ـ B12ويتامين : »4«ي  گزينه .هستند

 .اسيد ندارد

  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 81 ي صفحه(  

  )1(شناسي زيست
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 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 241
هاي قرمز آسيب ديـده و مـرده در كبـد و طحـال صـورت       تخريب ياخته

هـاي خـوني    در توليـد ياختـه  نـي  گيرد كه هر دو اندام در دوران جني مي
  :ها رد ساير گزينه. دخالت دارند

 .براي طحال صادق نيستند» 4«و » 3«، »1«هاي  گزينه
  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 81و  80 ي  ها صفحه(  

---------------------------------------------- 
 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 242

با گردش خون ساده هستند كه امكان نـدارد   داران بالغ ها تنها مهره ماهي
ها فقط به سمت انتهاي بدن حركـت   خون پس از تبادل گازها در آبشش

كند بلكه از طريق سرخرگ پشتي به تمام بدن از جمله سـر و قلـب نيـز    
  :ها بررسي ساير گزينه .شود هدايت مي

ي  اي حفرات قلب نيز همانند همـه  هاي ماهيچه خود ياخته: »1«ي  گزينه
  .شوند ها با خون روشن تغذيه مي ياخته
در سرخرگ شكمي خون تيره و در سرخرگ پشتي خـون   :»3«ي  گزينه

  .روشن جريان دارد
ي خـون   بـاره  مزيت سيستم گردش خون ساده، انتقال يك: »4«ي  گزينه

 .هاست هاي اندام گدار به تمام موير اكسيژن
  )گردش مواد در بدن( )كتاب درسي 86و  85 ي  ها صفحه(  

---------------------------------------------- 
 »فرد اميرحسين بهروزي«  »1« ي گزينه - 243

بافـت  (، كپسـول  )بافت اسـتخواني (ها  كننده از كليه دنده عوامل محافظت
همگي به بافت پيونـدي  ، چربي اطراف كليه هستند كه )اي پيوندي رشته

  :ها رد ساير گزينه .تعلق دارند
از بين عوامل ذكر شده بافت چربي در اين مـورد   :»3«و » 2«هاي  گزينه

  .نقش دارد
هـاي متفـاوت نسـبت بـه      هـا در موقعيـت   قرارگيري كليـه : »4«ي  گزينه

 .از آن  كننده باشد نه عوامل محافظت يكديگر به دليل جايگاه كبد مي
  )تركيبي( )كتاب درسي 88و  82 ي  ها صفحه(  

---------------------------------------------- 
 »بهرام ميرحبيبي«  »3« ي گزينه - 244

آن ي قشري مربوط به آن است كـه در   لپ كليه شامل هرم كليه و ناحيه
  :ها رد ساير گزينه .اي وجود دارد هاي هر نوع گرديزه ي بخش همه

  .ليه انشعابات سرخرگي وجود داردهاي ك در ستون: »1«ي  گزينه
ي شـفافي از جــنس بافـت پيونــدي    كپسـول كليــه پـرده  : »2«ي  گزينـه 
  .اي است رشته
 .ي ناف كليه لگنچه وجود دارد در ناحيه: »4«ي  گزينه

  )تركيبي( )كتاب درسي 90و  89 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »ميرزائي مجتبي«  »3« ي گزينه - 245
درصـد   20در هر كليه حدود يك ميليون گرديزه وجود دارد كـه حـدود   

ها تـا اعمـاق بخـش     آن ي همهي  ها از نوع مجاور مركزند و قوس هنله آن
طور معمول دو كليه در بدن وجود  جا كه به از آن. مركزي نفوذ كرده است

  :ها ينهرد ساير گز .هزار گرديزه از نوع مجاور مركزند 400دارد حدود 
كننده، مواد دفعي چنـدين گرديـزه را بـه     هر مجراي جمع: »1«ي  گزينه

  .كنند لگنچه تخليه مي
طول بخش نـازك پـايين    90ي  صفحه 5با توجه به شكل : »2«ي  گزينه

  .روي هنله بلندتر از طول بخش نازك بالارو است
 .شود جزء گرديزه محسوب نمي رابطي  لوله: »4«ي  گزينه

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 91و  90 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »فرد اميرحسين بهروزي«  »3« ي گزينه - 246
هاي مجاور مركـز در بخـش مركـزي     انشعابات سرخرگ وابران در گرديزه

  :ها بررسي درستي ساير گزينه .شوند ديده مي

اي باتوجه به شكل  ي مويرگي دور لوله ر شبكهخون تيره د: »1«ي  گزينه
  .شود ي هنله ديده مي تر در اطراف لوله بيش 91ي  صفحه 6

ي دوم مـويرگي را ايجـاد    انشعابات سرخرگ وابران شـبكه : »2«ي  گزينه
  .دهد هاي گرديزه را پوشش مي تر بخش كند كه بيش مي

سـرخرگ و   انشـعابات  89ي  در صفحه 4با توجه به شكل : »4«ي  گزينه
 .شود ها ديده مي سياهرگ كليه در فواصل بين هرم

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 91تا  89 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 247
، آورانسـرخرگ  : Bن، سرخرگ وابرا: A. اند صحيح) د(و ) الف(موارد 

C : كپسول بومن وD :بررسي موارد. ي نزديك خورده ي پيچ لوله :  
ي نزديـك توانـايي ترشـح و بازجـذب      خـورده  ي پيچ هاي لوله ياخته): الف

ابـران خـون روشـن را بـه     سرخرگ آوران برخلاف سـرخرگ و ): ب .دارند
 يپوشش ـ ،ي مـورد نظـر   هـر دو ياختـه  ) ج .كنـد  كپسول بـومن وارد مـي  

انـد كـه    ها را احاطه كرده كلافك ،ها پودوسيت) د .اند لايه فرشي يك سنگ
 .شود به سرخرگ وابران ختم مي

  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 93و  92، 25 ي  ها صفحه(  
---------------------------------------------- 

 »علي كرامت«  »2« ي گزينه - 248
تر موارد فعال و با صـرف انـرژي زيسـتي انجـام      بازجذب و ترشح در بيش

  :ها رد ساير گزينه .گيرند مي
ي موارد در تراوش، مواد براساس اندازه به گرديـزه   در همه: »1«ي  گزينه

ي  جذب در اطـراف لولـه  ترين مقدار باز بيش: »3«ي  گزينه .شوند وارد مي
ترين ميـزان يـون پتاسـيم     بيش: »4«ي  گزينه .ي نزديك است خورده پيچ

 .شوند فرآيند ترشح دفع ميطي هاي اضافي  براساس تراوش و پتاسيم
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 93و  92 ي  ها صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »مجتبي ميرزائي«  »1« ي گزينه - 249
ي مثانـه   اند پس تخليـه  هاي مثانه همگي از نوع صاف جا كه ماهيچه از آن
 .صـورت غيـرارادي اسـت    در نوزادان و كودكان و چه در بزرگسالان بهچه 

  :ها بررسي ساير گزينه
هـاي كششـي آن بـا     كشـيدگي مثانـه و تحريـك گيرنـده    : »2«ي  گزينه

ي ادرار  سبب فعال شـدن انعكـاس تخليـه   فرستادن پيام عصبي به نخاع، 
ي  هاي مخطط بنداره ماهيچه ،در هنگام دفع ادرار: »3«ي  گزينه .شود مي

  .ي داخلي آن نقش دارند هاي صاف بنداره خارجي ميزراه همانند ماهيچه
شود پـس   صورت ارادي انجام مي در افراد بالغ دفع ادرار به: »4«ي  گزينه

 .ود داردامكان مهار آن توسط شخص وج
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 94 ي صفحه(  

---------------------------------------------- 

 »بهرام ميرحبيبي«  »4« ي گزينه - 250
بـا   در تركيـب  دار معدني است كه در كبد ي دفعي نيتروژن آمونياك ماده

CO2 ي  دهنـده  ترين تركيب تشـكيل  بيشآب، . دهد اوره را تشكيل مي
هـاي كبـدي توسـط آنـزيم انيـدرازكربنيك بـا        ادرار است كه در مـويرگ 

CO2 ها رد ساير گزينه. كند تركيب و اسيد كربنيك توليد مي:  
آب بـا فرآينـد تـراوش و    : »2«ي  گزينه .آب بازجذب دارد: »1«ي  گزينه

اوريـك اسـيد،   : »3«ي  گزينـه  .شـود  مـي  بدون صرف انرژي وارد نفـرون 
پـذيري زيـادي نـدارد كـه      داري اسـت كـه انحـلال    ي دفعي نيتروژن ماده

 .شوند همانند آب هر دو تراوش مي
  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( )كتاب درسي 95تا  92 ي  ها صفحه(  
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